

1981.09.04

60.010/A

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1981. szeptember 4. kül. p é n t e k

sk0001 1 230 mtik1001

a szerkesztőségek tájékoztatására!

heti várható

1981. szeptember 4. /mti/

szeptember 7. hétfő:


- rudolf kirchschlager osztrák államfő svájcba látogat

- gustáv hušák, a cskp kb főtitkára, csehszlovákia köztársasági elnöke libiába, majd etiópiába és dél-jemenbe látogat /szept.7-14./

szeptember 8. kedd:

- „ocean safari 81„ fedőnévvel tiznapos nato haditengerészeti gyakorlat kezdődik az atlanti-óceán keleti térségében

szeptember 9. szerda:

Fi
81


- Lengyelország nyugati hitelezői tárgyalásokat kezdenek párizsban az 1982-83-ra esedékes lengyel hiteltörlesztések átütémezésének felülvizsgálásáról

- erich honecker, az n-szép kb főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke hivatalos látogatásra mexikóba utazik /szept.9-13./

szeptember 10. csütörtök:

- francois mitterrand francia köztársasági elnök az angol kormányfő meghívására londonba érkezik /szept.10-11./

- a dél-koreai és a japán kabinet minisztereinek konferenciája szöulban /szept.10-11./

szeptember 11. péntek:

- helmut schmidt kancellár kétnapos látogatásra rómába érkezik

szeptember 12. szombat:

- haig amerikai külügyminiszter joszip vrhovac külügyminiszter meghívására jugoszláviába érkezik

- az etiópiai forradalommal vállalt szolidaritás hete /szept.12-18./

szeptember 13. vasárnap:

- haig amerikai külügyminiszter bonnba és nyugat-berlinbe látogat

- az interparlamentáris unió 68. konferenciája havannában /szept.13-23./

ti bs

06.47

040981 1772

Fi

sk0002 1 230 mtik1002

színes hírek

szeptember 4-én leveszem...

párizs, 1981. szeptember 4./ap/ - szeptember elején egy fiatal és csinos, bikinibe öltözött lány képe borította el franciaország hirdetőtábláit. rajta felirat: „szeptember 2-án leveszem a felső részét!”, a hirdetésekkel agyonuntatott járókelők vállrándítás nélkül léptek tovább: nyilván szezonvégi turistautat, napolajat, vagy mosószert hirdet valaki. ám szeptember 2-án az ígéret szerint meztelen képek virítottak országszerte, és a plakáton újabb felirat: „szeptember 4-én leveszem az alsó részét!”, erre már hördült a közvélemény és elszabadult a tömegtájékoztatás pokla: tévé- és rádióműsorok, napilap-cikkek áradata foglalkozott a rejtélyes plakáttal. a francia nőmozgalmak tajtékzottak: „botrány”, „a nők kizsákmányolásának újabb ékes példája”, - nyilatkozták.

és eljött szeptember 4-e: a plakáton ugyanaz a lány, szavát megtartva, az említett ruhadarab nélkül, csak éppen háttal a szemlélőnek. a felirat pedig: „avenir, a hirdető cég, mely betartja ígéreteit”, kiderült, hogy az országos izgalmat kavaró plakátsorozatot az avenir hirdető vállalat készítette. ezzel kívánta megnyugtatni a pontosságában kételkedő megbízóit. mint a példa is bizonyítja, ritka sikerrel.

nyaralás a kórházban

madrid, 1981. szeptember 4./upi/ - több mint ötszáz egészséges spanyol nagypapa és nagymama várta augusztus végén a kórházakban családjának visszatértét a nyaralásból - írta csütörtöki számában a ya című madridi lap. évente bekövetkező jelenség, hogy a nyaralásra induló családok úgy szabadulnak meg az egyébként kiváló egészségnek örvendő nagyszülőktől, hogy kórházba adják őket. szeptember elején, amikor az üdülésnek vége, sokan megfélemedeznek róluk. ezért a ya így fejezte be cikkét: „ha emlékezete cserbenhagyta volna, ha a nyaralása alatt élvezett forró napsütés kitörölte volna agyából, hogy apját a kórházban felejtette, szolgáljanak ezek a sorok emlékeztetőül. kérjük, menjen be a kórházba és hozza őt haza.”

vi pk

06.54

040981 2015

Fi

g. ho

sk0003 2 230 mtik1003

várható

1981. szeptember 4. /mti/

- new york : ensz-közgyűlés rendkívüli ülészsaka namibiáról
- luanda : angolai fronthehelyzet
- brüsszel : a belga kommunista párt megalakulásának 60. évfordulója
- teherán : iráni fejlemények
- singapore : kambodzsa-ellenes tanácskozás

sr pk

06.55 040981 0327

--

sk0004 1 230 mtik1004

usa - namibia

washington, 1981. szeptember 4. /mti/ -


az amerikai fekete közösség vezetői közölték: országos tiltakozó mozgalmat szerveznek a kormány dél-afrikai politikája ellen.

[csütörtökön]

andrew young volt amerikai ensz-nagykövet, aki atlanta város polgármesterévé jelöltette magát, sommásan „cowboy-politikának” minősítette az új kormány politikáját. - reaganék - mondta young egy választási gyűlésen - „a fajüldözőket támogatják dél-afrikában és angolában, jóváhagyásukat adják ahhoz, hogy négy milliós fehér diktálja akarátát egy földrészen, amelynek 450 milliós fekete bőrű lakossága van, nem tudom, hogy lehet ezt elfogadható politikának minősíteni?,”

donald mchenry, aki ugyancsak carter idején volt amerikai ensz-nagykövet, televíziós nyilatkozatában rámutatott: az egyesült államok hibát követ el, amikor láthatólag mindenre elszántan megpróbál szembehelyezkedni a kubaiakkal és a szovjetekkel.

Fi az Egyesült államok az ensz fórumon rendre védelmébe veszi a fajüldöző dél-afrikai kormányzatot.

g. 

... a néger vezetők csütörtöki tanácskozásukon kifejezték reményüket, hogy országos mozgalommal sikerül jobb belátásra bírniuk a kormányt. egyik érvük az, hogy ha dél-afrika amerikai jóváhagyással megtámadhatja angolát, senki sem tudhatja, nem zimbabwe következik-e ezután?

... br/ve pk

06.58 040981 1459

sk0005 1 230 mtik1005

menyegző börtönben

... frontera /kalifornia/, 1981. szeptember 4. /mti-reuter/ - nem mindennapos esemény színtere volt a kaliforniai frontera börtönközpontja: donald laisure texasi milliomos vezette oltárhoz szíve választottját, a boldog ara nem más, mint a 33 éves susan atkins, a hírhedt manson-család tagja, sharon tate világhírű amerikai filmszínész és társai brutális gyilkosainak egyike.

... az 52 éves laisure unalmas óráiban szánta rá magát, hogy önkéntes látogatóként pártfogásába veszi a fronterai börtön megtevédi lakóit. egy ilyen alkalommal találkozott a mason-perben a „család”, szerelmi életéről tett vihogó nyilatkozatai miatt csak „sexy sadie”, -nek nevezett susan atkins-szel. atkinset charles mansonhoz, a tömeggyilkosság kiagyalojához és fő végrehajtójához hasonlóan 1971-ben életfogytiglani börtönbüntetésre ítélték. a milliomos - aki a vezetéknevében szereplő „s”, betűt aláírásakor a dollár ismert rövidítésével helyettesíti, s aki autójára némi öngunnyal az „ocsmányul gazdag”, feliratot pingálta - állítólag egy szempillantás alatt beleszeretett atkinsbe, aki egyébként egykori imádott főnöke, mason iránti „hűségének”, jeléül máig is hordja a homlokára karcolt x-betűt.

... a nászéjszakát az ifju pár a börtön, családok foglyok számára fenntartott lakrészében töltötte, s laisure közölte: 12 millió dollárért házat épít nem messze a börtöntől, közel ifju hitveséhez.

... lp pl pk

07.03 040981 1429

F

g. ^{ho}

sk0006 1 230 mtik1006

guatemalai helyzet

havana, 1981. szeptember 4. /mti/ - a guatemalai mindennapok cáfolják a kormánynak és a hadseregnek azt az állítását, hogy kiszöbön áll a gerillák veresége, - közölte csütörtökön san Joséban a szegények gerillahadseregének képviselője.

az országnak csaknem az egész területen, s különösen vidéken, ahol a lakosság zöme él és az anyagi termelés folyik, tovább bővül és terebélyesedik a gerillák forradalmi háborúja - jelentette be a szervezet.

felhívta a figyelmet arra, hogy július óta a katonák partizánellenes akcióit óriási propagandahadjárat kíséri. Eközben eltulozzák a valós helyzetet, tényeket hamisítanak meg, vagy nem létező tényeket találnak ki. Így a hadsereg és a kormány nem létező fegyverraktárakra bukkan, hónapok óta üresen álló épületekben, partizán-főhadiszállásokon üt rajta, sajátmaga által összeállított, dokumentumokat, mutat be a sajtónak.

a szegények guatemalai gerillahadserege cáfolta, hogy a fegyveres erők az utóbbi időben partizántáborokat semmisítettek volna meg. az ilyen állítások mögött az a szomorú valóság rejlik, hogy a hadsereg katonái egy-egy falút, gerillatábornak, minősítenek, és kiirtanak mindenkit, nőket, gyermekeket és aggodat, hacsak időben el nem tudnak menekülni.

a gerillaszervezet egyuttal beszámolt arról, hogy katonái két hónap alatt a fegyveres erők hatvan tagját ölték meg és 13 katonai laktanyát vettek ostrom alá. csupán július 13-20. között különböző megyékben, megyei székhelyeken és magában a fővárosban 24 sikeres akcióat hajtottak végre.

guatemalavárosban a szegények gerillahadseregének tagjai a biztonsági erők motorizált egységeit támadták meg, katonai és rendőri laktanyákat vettek ostrom alá, és különböző kormányépületeket robbantottak fel.

ml/hí pk

07.21

040981 1797

Fi

g. 40

sk0007 1 230 mtik1007

salvadori összefoglaló /1.rész/

havana, madrid, brasília, caracas, 1981. szeptember 4.
/mti/reuter/afp/ips/ - mint az mti havannai tudósítója jelentette, ismét nagyerejű bombák robbantak san salvadorban, és a főváros nagyrésze csütörtökön sötétségbe borult. a szerkezetek többsége a nemzeti stadion közelében robbant. a detonációk erejére jellemző, hogy a robbanásokat az 500 000 lakosu főváros egész területen hallani lehetett.

egy nagyfeszültségű távvezeték tartóoszlopa kidőlt, két áruház és egy banképület megsemmisült. a főváros utcáin páncélozott katonai járművek cirkálnak, a be- és kivezető utakat katonai és rendőri erők ellenőrzik.

a rádió vinceremos, a felkelők titkos rádióadója bejelentette, hogy a népi fegyveres erők a főváros létesítményei ellen intézett támadásokkal egyidejűleg vidéken is fokozták katonai akcióik számát. így például elfoglalták a „raul cordero”, mezőgazdasági nagybirtokot, ahol a hadsereg katonái és amerikai katonai tanácsadók kinzókamrákat tartottak fenn.

más jelentések arról számoltak be, hogy szerdán a katonák 20 parasztot gyilkoltak meg.

az is ismeretessé vált, hogy napoleon duarte, a junta vezetője kedden legszűkebb munkatársainak és vezető amerikai tanácsadóknak levonásával tanácskozást tartott. részletek nem ismeretesek.

mint ismeretes, az egyesült államok, venezuela és kolumbia rábeszélésére kilenc latin-amerikai ország képviselői nyilatkozatban ítélték el mexikót és franciaországot, mert a salvadori felkelőket reprezentatív politikai erőként ismerték el. a nyilatkozatot argentina, bolívia, kolumbia, chile, guatemala, honduras, paraguay, a dominikai köztársaság és venezuela külügyminisztere írta alá. a reuter hírügynökség jelentése szerint csütörtökön újabb három latin-amerikai ország - ecuador, peru és costa rica - csatlakozott a kilenc országhoz, és ítélte el a mexikói-francia javaslatot./folyt./

ml/hí le pk

07.31

040981 1923

F.

g. ^{ko}


sk0008 1 230 mtik1008

salvadori összefoglaló /2.rész/

washingtonban a külügyminisztérium üdvözölte ezt az állásfoglalást, dean fisher szóvivő szavai szerint „jóleső érzéssel.,,

az mti havainai tudósítója megjegyzi: az egyesült államok azt szerette volna, ha a latin-amerikai országok többsége csatlakozik a francia és mexikói lépést megbélyegző nyilatkozathoz. felhívja arra a figyelmet, hogy az aláírók eddig is az amerikai politika támogatói voltak, viszont hiányzik közülük több nagytekintélyű latin-amerikai ország, így brazilia. a brazil kormány szóvivője úgy tájékoztatta az ips sajtóügynökséget, hogy országa nem csatlakozik mexikóhoz és franciaországhoz, de a javaslatukat elítélő közlemény sem várható tőle. brazilia elítél minden salvador belügyeibe való beavatkozást.

mint az afp jelentette, a spanyol szocialista munkáspárt csütörtökön határozattervezetet terjesztett a parlament elé, amely azt követeli a kormánytól, hogy csatlakozzon nyíltan a mexikói-francia nyilatkozathoz, a spanyol ellenzék legerősebb pártjának véleménye szerint ez a nyilatkozat „azokat az erőket ismeri el és támogatja salvadorban, akik valóban mindent megtesznek a válság megoldásáért.,,

ml/hi le pk

07.48 040981 1201

sk0009 4 230 mtik1009

irak-irán: harcok

beirut, teherán, bagdad, /reuter/afp/ - súlyos iraki-iráni harcokról adott hírt csütörtökön az iraki katonai főparancsnokság közleménye. a parancsnokság bejelentette, hogy az iraki csapatok két nagyszabású iráni támadást vertek vissza susanguerp térségében és sar-e-pol-e-zahab körzetében. a bagdadi katonai vezetés a múlt év szeptembere óta tartó háború legsúlyosabb összecsapásának tekinti az elmúlt napok harcait, amelyekben - iraki bejelentés szerint - 5 000 iráni katona vesztette életét. az ina iraki hírügynökség értesülése szerint a harcokban 109 iraki katona esett el.

F.

10. 25

e közleménynek ellentmondó adatokat közölt csütörtökön az iráni főparancsnokság közleménye szerint az iráni támadások következtében az iraki egységek mintegy háromszáz katonát vesztek. a teheráni közlemény bejelenti, hogy az ellenséges erők öt harckocsiját, több szállítójárművét, tüzérségi ágyuját, és négy lőszerraktárát semmisítették meg. a pars iráni hírgyűjteménye arról is hírt adott, hogy csütörtökön az iráni légierő nagyszabású légitámadást hajtott végre a bostan határmenti városban állomásozó iraki egységek ellen. az akcióban helikopterek is részt vettek.

gf fm pk

07.51 040981 1203

..-

sk0010 4 230 mtik1010

visszavonul a dengue

havana, 1981. szeptember 4. /mt// - az egész országot átfogó hadjárat eredményeként visszavonulóban van a kubát több mint három hónapja sújtó trópusi járvány, a dengue-láz. négy egymást követő napon át a napi megbetegedések nem érték el a háromszázat. a járvány csúcsidején, júliusban egyetlen nap alatt 12 000 ember kapta meg a betegséget.

csütörtökön nyilvánosságra hozott adatok szerint hétfőn 204 megbetegedés volt. valamennyiüket orvosi kezelésben részesítették. ezen a napon 1-263 személyt ápoltak kórházakban a trópusi és szubtrópusi fertőző betegségekben.

augusztus harmadikán a napi megbetegedések száma még 3 319 volt. ezen a napon 2 846 személyt tartottak elkülönítve, a kórházakban ápoltak száma pedig 10 529 volt.

augusztus eleje óta az egészségügyi hatóságok a lakosság bevonásával nagyarányú egészségügyi program megvalósításán munkálkodnak. a jelentős anyagi eszközök mozgósításával végbemenő program keretében kívülről és belülről rovarirtó szerekkel permetezik be a lakásokat, az épületeket, fertőtlenítik a vizeket és a környezetet.

mint ismeretes, a sárgalázhoz hasonló tünetekkel járó betegség először havannában jelentkezett június első napjaiban, majd gyorsan elterjedt az egész országban. három hónap alatt országszerte csaknem

Fi

101

25


400-000 ember kapta el a betegséget. a denguet az aedes aegypti nevű szunyog terjeszti. a betegség magas lázzal, végtagi fájdalmakkal, bőrkiütésekkel, általános levertséggel és súlyosabb esetekben belső vérzéssel jár.

ml/hi fm pk

07.59 040981 1549

sk0011 4 230 mtik1011

dán parlamenti delegáció a szovjetunióban

moszkva, 1981. szeptember 4. /mti/ - a szovjetunió legfelsőbb tanácsának meghívására augusztus 27. és szeptember 3. között dán parlamenti küldöttség tett hivatalos látogatást a szovjetunióban kaud borge andersennek, a dán parlament, a folketing elnökének vezetésével.

a dán képviselőket fogadta vászilij kuznyecov, az szkp kb politikai bizottságának póttagja, a legfelsőbb tanács elnöksége elnökének első helyettese. a küldöttség tagjai találkoztak vitalij petrovics rubennel, a legfelsőbb tanács nemzetiségi tanácsának elnökével, valamint a legfelsőbb tanács két háza állandó bizottságainak elnökeivel és tagjaival.

az építő jellegű, nyílt légkörű megbeszéléseken megvitáttak több időszerű nemzetközi kérdést, a legnagyobb figyelmet a béke, az enyhülés és a nemzetközi biztonság megvédésével kapcsolatos problémáknak szentelték. áttekintették a szovjet-dán kapcsolatokat és továbbfejlesztésük lehetőségeit is.

a tárgyalások során szovjet-résről nagy hangsúlyt kaptak azok az új szovjet békekezdeményezések, amelyeket leonyid brezsnyev ismertetett az szkp xxvi. kongresszusán, valamint a szovjetunió legfelsőbb tanácsának a világ parlamentjeihez és népeihez intézett békefelhívása.

a dán képviselők a megbeszéléseken kijelentették, hogy ez utóbbi felhívás a külpolitikai viták egyik témája lesz dániában, miután a folketing felújítja munkáját. a küldöttség vezetője dániai látogatásra hívta meg a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttségét. a meghívást szovjet-résről köszönettel elfogadták.

Fi

10. 25



k. b. andersen a delegáció elutazása előtt a taszsz tudósítójának adott nyilatkozatában megállapította, hogy a látogatás hozzájárult a két ország közötti kapcsolatok fejlesztéséhez. a szovjetuniónak arról a javaslatáról szólva, hogy észak-európában hozzanak létre nukleáris fegyverektől mentes övezetet, kijelentette: nem zárkózunk el e javaslat széles körű, európai, sőt nagyobb méretűben történő megvitatása előtt. véleményünk szerint egy ilyen övezet létrehozása fontos eleme lehet a nemzetközi enyhülés megszilárdításának. andersen rámutatott arra, hogy az amerikai kormányzatnak a neutronbomba gyártásáról hozott döntése rontotta a nemzetközi légkört. a dán kormány álláspontja e fegyver gyártásával kapcsolatban negatív - hangsúlyozta a folketing elnöke.

fl/ve fm pk

08.03 040981 2362

-. -

sk0012 1 230 mtik1012


régészeti csata jeruzsálemben /1.rész/

hilu anna, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1981. szeptember 4. /mti/ - begin izraeli miniszterelnök új koalíciós kormányának teherbíró képességét ezekben a napokban egy látszatra politikamentes kérdés, nevezetesen két régészeti ásatás körül keletkezett vihar teszi próbára. a szóban forgó archeológiai kutatások színhelye - mint már jelentettük - az 1967-ben izraeli megszállás alá került jeruzsálemi óváros, amelynek történelmi falai alatt az izraeli régészek az első, ókori zsidó királyság központját, „dávid városát”, keresik.

a régészeti kutatások ellen a napokban egyfelől a megszállt arab területek mohamedán lakosságát képviselő legfelsőbb muzulmán tanács, másfelől viszont az izraeli társadalom mindennapjainak szigorú szabályozására igényt tartó zsidó vallási intézmények feje, a főrabbi is tiltakozott. jóllehet korántsem azonos kiindulópontokból, mindkétten az izraeli kormány illetékességét vitatják a kelet-jeruzsálemi ásatások engedélyezésének ügyében.

a muzulmán tanács tiltakozásának közvetlen kiváltó oka az volt, hogy az izraeli régészek a közelmúltban föld alatti alagutat tártak fel a jeruzsálemi al aksza mecset alatt. a feltáró munkálatok veszélyeztethetik a több, mint ezeréves mecsetet, ami egyben az iszlám világ harmadik szent helye is mekka, és medina után. az eset kapcsán a tanács általános sztrájkra szólította fel kelet-jeruzsálem

Fi 10. 20


és ciszjordánia lakosságát, s ennek megfelelően csütörtökön zárva maradtak a jeruzsálemi bazár üzletei, szünetelt az oktatás ciszjordánia iskoláiban és egyetemein. ismeretes, hogy az ENSZ illetékes szerve, az UNESCO az elmúlt években több tucat határozatában figyelmeztette a tel-aviv-i hatóságokat arra, hogy a megszálló hatalmak jogait szabályozó genfi konvenciók tiltják az idegen katonai ellenőrzés alá került területek bármiféle tartós átalakítását, ezen belül a régészeti kutatásokat is. /folyt./

hf/ve fm pk

08.05 040981 1954

sk0013 1 230 mtik1013

régészeti csata jeruzsálemben /2.rész/

az al aksza alatt húzódó föld alatti folyosó sietős befalazásával az izraeli kormány elintézettnek tekinti az ügyet, a templomdomb körzetében kezdett ásás körül fellángolt szenvedélyek azonban valódi fejtörést okoznak begin kabinetjének. slomo goren főrabbi néhány napja hevesen kikelt az ellen, hogy a dávid-város nyomait kutató archeológusok a munkálatok során régi zsidó sírokat bolygattak meg, amit a vallás előírásai szigorúan tiltanak. a főrabbi erre hivatkozva az ásások azonnali leállítását követelte, s zevulun hammer oktatási miniszter két hétre fel is függesztette a kutatás folytatását. miközben a régészek tiltakoznak: önkényesnek minősítik a kormány eljárását, ugyanakkor tagadják, hogy sírok lennének a vitatott területen - a főrabbinátus is elégedetlenség újabb követeléseket támaszt. azt ugyanis, hogy a körzetben egyszer s mindenkorra állítsák le az ilyenfajta kutatásokat, s annak elismerését sürgeti, hogy a főrabbinátust minden hasonló esetben kizárólagos döntési jog illeti meg.

az új törvényhozásban mindössze kétmandátumos többségre támaszkodó négypárti kormánykoalíció összetartását máris kikezdte a főrabbi által kezdeményezett erőpróba. a főpap mellett egyedül csak az ultraortodox agudat jisrael párt áll ki következetesen, arra hivatkozva, hogy a négypárti együttműködés alapjául szolgáló koalíciós megállapodás világosan kimondja: zsidó temető feltárása esetén haladéktalanul véget kell vetni a régészeti kutatásoknak, s ebben az esetben az ügy a főrabbinátus és nem a kormány hatáskörébe tartozik. /folyt./

hf/ve fm pk

08.14 040981 1623

Fi 10. 05

sk0014 4 300 mtik1014

régészeti csata jeruzsálemben /3.rész/

a koalíció többi résztvevője körében ugyanakkor egyre növekszik az ingerültség, a nemzeti vallási párt támogatja minisztere, zevulun hammer döntését, amely a kormány jogi bizottságának állásfoglalásától kívánja függővé tenni a kérdés rendezését. a kabinet egyik herut-párti minisztere pedig egyenesen odáig ment, hogy kijelentette: „ideje végre pontosan körülírni a főrabbi hozzájárulásának határait, a kormány ügyeibe való beavatkozása ugyanis egészségtelen légkört teremt az izraeli közvéleményben, az ásatások közelében szerdán és csütörtökön is ultra-ortodox izraeliek csoportjai tüntettek, sőt, helyenként öltre is mentek a gumibotokkal felvonuló rendőrökkel. a kormány szövetséget megosztó ellentétek ügyében csütörtök estére rendkívüli ülésre hívták össze tel-avivba az agudat jisrael és a izraeli liberális párt vezetőségét. a legilletékesebb, begin kormányfő, egyelőre nem nyilatkozott; számára ugyanis nem egy régészeti ásatás sorsáról, sokkal inkább papírvékony többségű új kormányának első tűzpróbájáról van szó.

hf/hi fm pk

08.15 040981 1100

-.-

sk0015 1 230 mtik1015

Lengyel események /reggeli összefoglaló/

kelemen istvan, az mti tudósítója jelenti:

Varsó, 1981. szeptember 4. /mti/ - varsóban csütörtökön határozatok elfogadásával befejezte munkáját a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának kétnapos plenáris ülése. az egyik dokumentum meghatározza a párt feladatait a munkás-önkormányzatok helyzetének alakításában a gazdasági reform körülményei között, s arra kötelezi a párttagokat, hogy munkahelyükön, környezetükben fejtsenek ki széles körű felvilágosító tevékenységet a gazdasági reform céljairól. zárszavában stanislaw kania, a lemp kb első titkára a többi között kijelentette: a hatalom minden szükségesnek mutató eszközöket igénybe vesz, ugyanakkor megállapodásra törekszik mindazokkal, akik a szocialista vívmányok oldalán állnak.

mint mieczyslaw rakowski miniszterelnök-helyettes egy sajtóértekezleten elmondta: a „szolidaritás”, hibát követ el, amikor támadja az állami és gazdasági vezető kádereket, már csak

Fi

10.25


azért is, mert ezzel számos támogatót veszít el saját táborában és a vezetők között egyaránt. a páp lengyel hírhírnökség pénteken arról számolt be, hogy kilépett a „szolidaritás”, -ból a lublini regionális szervezet egyik alapítója, mert nem értett egyet a szélsőséges tendenciákkal, így a sajtósztrájkjal sem.

gdanskban befejezte kétnapos ülését a „szolidaritás”, országos egyeztető bizottsága. az ülésen a szervezet szombaton kezdődő országos kongresszusát készítették elő.

kn/ve fm pk

08.18 040981 1498

sk0016 4 230 mtik1016


ensz közgyűlés - dél-afrika

new york, 1981. szeptember 4. /adn/reuter/afp/upi/ - az ensz-közgyűlés namíbiával foglalkozó rendkívüli ülészakát csütörtökön, 15 perccel megnyitása után péntekre elnapolták, hogy tisztázzák: résztvehet-e a dél-afrikai köztársaság küldöttsége a tanácskozásokon. a mandátumvizsgáló bizottság közvetlenül ezután el is döntötte, hogy a pretoriai kormányzat ensz-delegációja a korábbi évek gyakorlatának megfelelően nem foglalhatja el helyét a közgyűlés ülészakán.

az afrikai ensz-tagállamok kérték ezt az eljárást, mert biztosak akartak lenni abban, hogy a dél-afrikai küldöttség „nem szivárogoz be”, a közgyűlés vitáiba. a rendkívüli ülészak fő célja a pretoriai rendszer elítélése, de az ensz-tagállamok döntő többségének álláspontja szerint a dél-afrikai diplomáták még azt sem érdemlik meg, hogy a szó szinte szoros értelmében „a vádlottak padján”, üljenek.

az egyesült államok néhány nap leforgása alatt immár másodszor áll ki a dél-afrikai köztársaság mellett. a mandátumvizsgáló bizottságban az egyesült államok, nagy-britanniával együtt, nem vett részt a dél-afrikai küldöttség megbízóleveléről döntő szavazásban, és így, közvetett formában, jelezte, hogy véleménye szerint helytelen kizárni a dél-afrikai köztársaságot a közgyűlés munkájából.

egyébként a dél-afrikai köztársaságot 1974 novemberében zárták ki először a közgyűlés munkájából, büntetésül fajüldöző politikájáért. a pretoriai küldöttség azóta kétszer - 1979-ben és

Fi 10. 25


idén márciusban - próbálkozott sikertelenül azzal, hogy elfoglalja helyét a közgyűlésben.

csütörtökön, a rendkívüli ülészak megnyitásakor, a dél-afrikai ensz-küldöttek óvatosságból csak a vendégek számára fenntartott karzaton foglaltak helyet, de előbb a nyugati delegátusok körében puhatolóztak afelől, hogy valami módon nem juthatnának-e vissza névtáblával jelölt helyükre?

ku fm pk

08.24 040981 1902


sk0017 4 230 mtik1017

szárnyasrakéta /1.rész/

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1981. szeptember 4./mti/ - japánban súlyos aggodalmat keltett a pentagonnak az a nem hivatalos javaslata, hogy tokió járuljon hozzá szárnyasrakétákkal felszerelendő amerikai hadihajók zavartalan tevékenységéhez a csendes-óceánon és a szigetország környezetében. a fülöp-szigetekre is vonatkoztatott indítvány azon a stratégiai jellegű értekezleten hangzott el, amely nyolcvan japán és amerikai politikai, gazdasági és katonai szakértő részvételével nyílt meg oiszo városában. a parlamenti ellenzék azonnal nyílt szinvallást követelt a kabinetől a szenátus ugynevezett különleges biztonsági választmányában. az amerikai próbálkozás ugyanis elismerten ismét arra irányul, hogy japán vizsgálja felül az atomfegyverek japáni behozatalának tilalmát is kimondó antinukleáris alapelveket.

hata jutaka, a szociáldemokrata szövetség, a saminren képviselője emlékeztetett rá: legutóbbi amerikai útja során olyan értesüléseket szerzett, amelyek szerint washington fontolóra vette földről kilőhető pershing, valamint b-52-es bombázók és hadihajók által bevezethető szárnyasrakéták elhelyezését az ázsiai-csendes-óceáni térségben. a new jersey csatahajót fedélzetén mintegy kétszáz ilyen rakétával - állítólag guamba akarják irányítani az elkövetkező években, s, előreított bázisnak, kiszemelték számára a dél-koreai csinhe kikötőjét is. e rakétaterveket először robert long tengernagy, a csendes-óceáni

Fi
10. hp


kül

- 16 -

1981.09.04.

amerikai haditengerészeti flotta főparancsnoka pendítette meg idén áprilisban, majd júniusban újra szólott róluk az omura dzsodzsival, a nemzetvédelmi hivatal vezérigazgatójával folytatott tárgyalásain. /folyt./

fn/hi fm pk

08.50 040981 1718

sk0018 4 230 mtik1018

szárnyasrakéta /2.rész/

a szociáldemokrata törvényhozó rámutatott arra a veszélyre is, hogy a guamon állomásozó b-52-es bombaveitők - „tájfurriadó”, ürügyén - bármikor átrepülhetnek az okinawai kadena támaszpontjára, s ily módon becsempészhethetnek majd japán területre ilyen fegyvereket.

szōnoda szunao külügyminiszter kijelentette: kabinetje mindenkor „nem”-et mond atomfegyverek japáni behozatalára, és kitart az antinukleáris alapelvek fenntartása mellett. egyidejűleg ő is nyugtalanságának adott hangot amiatt, hogy a jövőben az amerikai partner hivatalosan előáll majd szárnyasrakétákat szállító hadihajók japán területi vizeken való áthaladása, illetőleg japánban történő kikötése engedélyeztetésének óhajával. ám a válasz csakis nemleges lehet - mondotta. egy külügyminisztériumi szakértő ugyanakkor azt bizonygatta: a b-52-esek is csak atomteher nélkül szállhatnak le okinawán, s ezt - állítása szerint - a japán fél „képes ellenőrizni”, a mainicsi simbun úgy értelmezi a japán megnyilvánulásokat, mint az egyelőre még nem hivatalos amerikai puhatolózások „előzetes és hivatalos”, elutasítását.

fn/hi fm pk

08.54 040981 1145

Fi

10. ^{he}



sk0019 4 230 mtik1019

neutronfegyver-bahr-interju

hága, 1981. szeptember 4. /mti-dpa/ - reagan amerikai elnöknek a neutronfegyver gyártására vonatkozó döntése több szempontból is elhibázott, és csupán újabb lendületet ad a fegyverkezési versenynek - jelentette ki egon bahr, a német szociáldemokrata párt biztonsági szakértője, a nyugatnémet szövetségi gyűlés leszerelési és fegyverzetellenőrzési bizottságának elnöke.

bahr a vara holland tv-társaságnak adott interjújában a többi között rámutatott: hamis az a beállítás, hogy a neutronfegyver csupán előnyökkel jár a védekező fél számára, ez a fegyverfajta ugyanis a támadás céljaira szolgál, mivel a támadónak az az érdeke, hogy az általa elfoglalandó területen megsemmisítse ellenfelét, a neutronfegyver nem jár előnyökkel, viszont jelentősen fokozza a háboru veszélyét - mutatott rá bahr.

végezetül hangsúlyozta: az elkövetkezendő évek feladata az, hogy a középható-távolságu rakéták, a neutronfegyver, valamint az észak-európai atomfegyvermentes övezet létrehozásának kérdéséről tárgyalásokat folytassanak.

az észak-európai atomfegyvermentes övezet létrehozásának gondolatát azonban bahr a „valóságtól idegennek”, nevezte, „ebben az esetben csak hosszú távu célról beszélhetünk”, - mondotta.

ugyanebben a televíziós műsorban georgij arbatov, a szovjet tudományos akadémia amerika-kutató intézetének igazgatója megerősítette a nyugatiak által ss-20-nak nevezett rakéták csökkentésével kapcsolatos szovjet tárgyalási hajlandóságot. eugene rostow, az egyesült államok fegyverzetellenőrzési és leszerelési hivatalának igazgatója viszont politikailag „végzetesnek”, és „alapvetően tévesnek”, nevezte az atomfegyverek elleni növekvő európai ellenállást, ezt azzal indokolta, hogy a nyugat-európaiak „évtizedeken át maguk kérték az egyesült államokat arra, hogy erősítsék kontinensük nukleáris védelmét”,.

te pk

08.57 040981 1889

Fi

10. $\frac{ko}{ho}$

sk0020 4 230 mtik1021

rövid hírek

tengerészeti hadgyakorlat

napoly, 1981. szeptember 4. /mti-afp/ - hadgyakorlatot kezd szeptember 10-én „peace abroad”, fedőnévvel a földközi-tengeren a nato 1969-ben, a térségben való gyors beavatkozásra létrehozott haditengerészeti egysége. a tengeri gyakorlat, amelyen amerikai, brit, olasz, görög és török hadihajók vesznek részt, 1969 óta a 23. ilyen jellegű manőver.

Libia - madagaszkár

tripoli, alger, 1981. szeptember 4. /taszz/ - befejezte Libiában tett hivatalos látogatását didier ratsiraka, a madagaszkári demokratikus köztársaság elnöke. tripoli tartózkodása során találkozott moamer el-kadhafival, a libiai forradalom vezetőjével is, akivel a kétoldalú kapcsolatokról, nemzetközi és afrikai kérdésekről tárgyalt, a libiai és madagaszkári fél együttműködési programot írt alá, amely a gazdaság, a kereskedelem, és a szakembercsere területeit érinti, valamint egy sor libiai-madagaszkári közös társaság létrehozásáról döntöttek. a madagaszkári államfő csütörtökön algerba érkezett, s megkezdte tárgyalásait az algériai vezetőkkel.

amerikai támaszpontok

madrid, 1981. szeptember 4. /afp/ - a spanyol és az amerikai tárgyaló küldöttség csütörtökön madridban nyolc hónappal meghosszabbította a spanyolország területén lévő amerikai katonai támaszpontok használatát szabályozó szerződést, amely szeptember 21-én lejárna.

marihuána

east hampton, 1981. szeptember 4. /afp/ - husz tonna marihuánát foglalt le a rendőrség csütörtökön new york közelében, egy long island-i strandon. a szállítvány értéke mintegy husz millió dollár. az eset kapcsán 33 személyt - kolumbiai és amerikai állampolgárokat - tartóztattak le.

ágnés tájfun

peking, szöng, 1981. szeptember 4. /mti/afp/ - kínában több halálos áldozatot követelt és jelentős anyagi károkat okozott az ágnés tájfun. a szélvihar mintegy kétszáz helyen megrongálta a

Fi

11. 12

tengeri védőfalat, így 22 ezer hektár rizsföld és 5 ezer hektár gyapotföld került víz alá. a koreai-félsziget felé haladó szélvész következtében csütörtökön 35 ember vesztette életét és további 22 tünt el dél-koreában.

le fm pk

09.04 040981 2139

--

sk0021 4 230 mtik1022

angola -fronthelyzet


Luanda, new york, johannesburg, 1981. szeptember 4.
/mti-afp/reuter/ap/- még mindig legalább 11 ezer dél-afrikai katona tartózkodik a dél-angolai területeken - közölte csütörtökön egy közleményben az angolai nemzetvédelmi minisztérium. a hivatalos irat hangsúlyozza: a nemzetközi közvélemény megtévesztését szolgálják azok a dél-afrikai állítások, amelyek szerint a pretoriai rendszer csapatai már kivonultak angolából.

a nemzetvédelmi minisztérium közleménye megállapította, hogy a dél-afrikai hadsereg gépesített alakulatai változatlanul megszállás alatt tartják kunene tartomány számos települését, köztük ngivát, a vidék székvárosát. az angolai sajtó eddig még nem tett említést arról, hogy a dél-afrikai csapatok behatoltak volna cuango-cubango tartomány területére. nyugati hírügynökségek angolai hivatalos forrásokra hivatkozva csütörtökön ilyen értelmű jelentéseket közöltek.

időközben a dél-afrikai propagandagépezet mindinkább felnagyítja az angolának nyújtott szovjet segítség mértékét. pretoriában ugyanis azt remélik, hogy sikerül megszerezniük a nyugati országok erkölcsi támogatását, ha különböző koholmányok kíséretében „szovjet fenyegetésről” beszélnek. e propagandahadjárat nyilvánvaló célja az, hogy eltereljék a figyelmet az angola elleni dél-afrikai támadásról.

ku fm pk

09.16 040981 1351

R
11.10


--

sk0022 4 230 mtik1024

arafat - japán

tokió, 1981. szeptember 4. /mti/ - októberben japánba látogat jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának elnöke - jelentette pénteken beirutból az aszahi simbun című tokiói napilap tudósítója. a palesztinai vezetőt még tavaly decemberben hívta meg a japán-palesztinai barátság ápolására alakult japán törvényhozási képviselőcsoport, amelynek küldöttsége kimura tosio volt külügyminiszter vezetésével járt a közel-keleten.

a meghívás ugyan nem hivatalos, mivel nem a tokiói kormánytól származik, de a japán kabinet megígérte, hogy arafatot állami vendégnek kijáró tiszteletadásban részesíti, s fogadja őt szuzuki zenko miniszterelnök és szonoda szunao külügyminiszter. emellett írja a lap - tokió hajlandó a palesztinai felszabadítási szervezet japáni irodájának megadni a diplomáciai kiváltságokat, a látogatásban és a vele kapcsolatos kérdésekben csütörtökön állapodott meg a pfsz politikai osztálya és a tokiói külügyminisztérium - közli az aszahi simbun.

fn fm pk

09.35 040981 1046


sk0023 4 230 mtik1025

el nem kötelezettek

new york, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - ünnepélyen emlékeztek meg az el nem kötelezettek mozgalma megalakulásának huszadik évfordulójáról csütörtökön az ensz központjában. a gyűlésen mintegy száz ország és számos nemzetközi szervezet képviselője vett részt.

kurt waldheim, az ensz főtitkára beszédében emlékeztet arra, hogy a mozgalom megszületése óta két fő célt tartott szem előtt: a gyarmatosítás felszámolását és a leszerelést. a gyarmatosítás felszámolásának folyamata a végéhez közeledik - állapította meg waldheim, majd hozzáfűzte: a fegyverzetellenőrzésről szóló eddigi megállapodások, bármennyire korlátozottak is, végső soron annak gyakorlati elismerését jelentik, hogy elkerülhetetlenül fontos a fegyverkezési hajszá megfékezése, különösen az atomfegyverek területén.

Fi 11. 10



- a világ rendkívül nehéz korszakot él ma át, elsősorban a nemzetközi kapcsolatok területén - hangsúlyozta a főtitkár, majd rámutatott: még mindig nem sikerült megoldani a robbanásveszélyes konfliktusokat. súlyos csapások érték az enyhülés folyamatát, s ez kedvezőtlenül hatott a leszerelés ügyére. fokozódnak a feszültségek a világgazdasági és pénzügyi kapcsolatokban is, s még nem hozott eredményt a gazdasági és fejlesztési kérdésekről szóló nemzetközi párbeszéd sem - mondotta kurt waldheim.

- isidoro malmierca peoli kubai külügyminiszter fidel castro, az el nem kötelezettek mozgalma soros elnökének nevében szólalt fel a gyűlésen. a miniszter megállapította: az el nem kötelezettek mozgalma a népek felszabadításáért, a békéért és biztonságért folytatott küzdelmet tartja legfontosabb feladatának, és sikraszáll egy igazságosabb gazdasági világrendért. malmierca emlékeztetett arra, hogy az imperialista körök vissza akarják fordítani a történelmi folyamatot, még akarják akadályozni, hogy afrika, latin-amerika és a közel-kelet népei érvényesíthessék függetlenségükhöz való jogukat. malmierca a fegyverkezési hajszával kapcsolatban megállapította: az egyesült államok nem elégedett meg azzal, hogy fékezte a stratégiai fegyverzetek korlátozásának folyamatát, hanem megkezdte a legborzalmasabb fegyverfajta, a neutronfegyver gyártását is.

a gyűlésen több ázsiai, afrikai és latin-amerikai ország képviselője is szót kapott. a felszólalók hangsúlyozták: az el nem kötelezett országok eltökélték, hogy folytatják az antiimperialista és antikolonialista küzdelmet.

gf fm pk

09.49 040981 2419

sk0024 4 230 mtik1026

huang hua

sarkadi kovács ferenc, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1981. szeptember 4. /mti/ - huang hua kínai külügyminiszter a jelenlegi nemzetközi helyzetről és kina külkapcsolatairól mondott beszédet az országos népi gyűlés állandó bizottságának pekingben folyó ülésén. huang hua „sikeresnek és gyümölcsözőnek” minősítette csao ce-jang miniszterelnök közelmúltban tett délkelet-ázsiai körutját, ám hallgatott a malaysiai és szingapuri tárgyalásokon felmerült nézeteltérésekről.

F

az asean tagállamai közül elsősorban malaysiának és indonéziának vannak kételyei kína délkelet-ázsiai célkitűzéseivel szemben, de a térség kína-barát gerillamozgalmainak és kínai etnikumának pekingi támogatása szingapurnak is gondot okoz.

megfigyelők felhívják a figyelmet például arra, hogy mahathir mohamed malaysiai miniszterelnök indonéziában kijelentette: inkább kína jelent változatlanul nagy veszélyt délkelet-ázsia biztonságára, s ezzel az egyesült államoknak is számolni kell.

ami pedig csao ce-jang kuala lumpur-i megbeszéléseit illeti, musza bin hitam miniszterelnök-helyettes és mohamed ghazali bin stafie külügyminiszter kertelés nélkül megmondta, hogy ezeken malaysia „nem kapott semmit”, „kína - bár „csak”, politikai és erkölcsi támogatásról beszél - nem hajlandó lemondani a mozgalmak támogatásáról. értesülések szerint peking ugyan bezárta a malaysiai gerillák egyik, kínai területről sugárzó rádióállomását, de az utolsó adásban bejelentették, hogy új állomás kezd meg működését. kuala lumpurban meg vannak győződve arról, hogy a thai-malaysiai határ mentén mozgó adóról van szó, amit ugyancsak kína tart fenn.

nc/hi fm pk

09.57 040981 1675

..-.

sk0025 4 230 mtik1027

white-kritika

new york, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - robert white, az egyesült államok volt salvadori nagykövete éles szavakkal bírálta washington közép-amerikai politikáját. a progressive című amerikai folyóiratnak adott interjújában white annak a véleményének adott hangot, hogy az amerikai kormány figyelmen kívül hagyja az amerikai kontinens középső részén végbemenő események valódi tartalmát. mint mondotta, „salvadorban osztályharc folyik, amely a katonai vezetés politikájának következtében bontakozott ki. ez a katonai vezetés pedig már régóta élvezi az egyesült államok támogatását,,.

a volt nagykövet véleménye szerint washington éppen a legreakciósabb és legkegyetlenebb közép-amerikai rezsimeknek nyújt széles körű katonai támogatást. „például a guatemalai junta a szó szoros értelmében mindent megkap az egyesült államoktól, amit csak kér,, - mondta white.

Fi

a salvadori közvetlen fegyveres amerikai beavatkozás kérdését érintve white kijelentette, hogy „már reagan megválasztásakor 75 amerikai katonai tanácsadó tartózkodott salvadorban,, majd hozzátette: „az amerikai külpolitikát salvadorban gyakorlatilag nem diplomaták, hanem a pentagon irányítja,, white az interjúban azt is elmondta, hogy a „salvadori és a hondurasi katonai vezetés között egyre szorosabb az együttműködés,, s a chilei junta is egyre több katonai tanácsadóval segíti a salvadori rezsimet.

dr fm pk

10.05 040981 1428

sk0026 4 230 mtik1028

chile - rendkívüli állapot

santiago, 1981 szeptember 3. /mti-afp/- augusto piñochet tábornok, a chilei katonai junta vezetője, csütörtökön, a katolikus egyház és az ellenzéki mozgalmak sorozatos tiltakozását semmibe véve, bejelentette, hogy meghosszabbítják a nyolc éve - salvador allende demokratikus kormányának megdöntése óta - érvényben lévő rendkívüli állapotot.

a rendkívüli állapot hatálya pénteken lejár, de a márciusban kihirdetett alkotmány értelmében további három hónapra meghosszabbítható.

piñochet nem indokolta a junta döntését a rendkívüli intézkedések fenntartásáról.

gl fm pk

10.07 040981 0626

F

sk0027 4 230 mtik1029

egy vagy több jelöltet ?

belgrád, 1981. szeptember 4. /mti/ - a jövő tavasszal helyi, tartományi, köztársasági és szövetségi képviselőházi választások esedékesek jugoszláviában. a belgrádi nin című hetilap pénteken megjelent legújabb számában megállapítja, hogy megkezdődött a „politikai bemelegítés”, a választásokra. hozzáteszi: újból felvetődik a régi dilemma, hogy vajon választóközletenként egy, vagy több jelöltet állítsanak-e ?

a hetilap ismertette egy szlovéniai közvéleménykutatás eredményét, amely azt mutatta, hogy a megkérdezettek többségének véleménye szerint a küldött- és képviselőjelölés eddigi módja „csak kádernozgatási művelet, és nem biztosít elég lehetőséget a jelöltek demokratikus kiválasztására”. egy belgrádi felmérés tapasztalatai alapján a lap kifejtette, hogy a dolgozók városi-körzeti szinten hatni tudnak jelöltjeik megválasztására, de köztársasági és szövetségi szinten választói joguk formális, rendszerint csak az újságokból értesülnek képviselőjelöltjük személyéről.

- úgy látszik, hogy a választási rendszer továbbra is a jugoszláv politikai rendszer mostohagyereke, mert a városi-körzeti küldötteket is gyakran a képviselőkhöz hasonlóan választják meg - írta végül a nin.

már/ve fm pk
10.12 040981 1262

-.-

sk0028 4 270 mtik1030

két színes hír

elszólta magát a bemondó

hamburg, 1981. szeptember 4. /mti-upi/ - igencsak meglepődtek a hamburgi televízió nézői, amikor a bemondó ezekkel a szavakkal fejezte be híresszefoglalóját: „ez mind hazugság!”, a szokatlan bejelentést követő telefonhívások áradatára a stúdió képviselője csak egy magyarázatot tudott adni: a hírolvasó már úgy hitte, hogy a mikrofonja ki van kapcsolva.

X X X

Fi

bálnák szexuális élete

new york, 1981. szeptember 4. /mti-ap/ - a bálnák felélénkült szexuális életükkel védekeznek kihalásuk ellen - állították biológusok egy angliai tudományos tanácskozáson. arról van szó, hogy amióta az ember tömegesen vadássza a hatalmas tengeri emlősöket, a bálnák fiatalabb korban, fajtától függően, négy-nyolc évvel korábban válnak szaporodásképesé. a bálnák korát a fákéhez hasonlóan állapítják meg: a bálnák külső fülén „évgűrök”, képződnek, amelyek pontosan jelzik éveik számát. a tudósok azt is elmondták, hogy nem „tudatos”, folyamatról van szó. a bálnák apró, rákszerű tengeri állatokkal táplálkoznak. mivel számuk csökkent, egy bálnára több táplálék jut, gyorsabban nőnek és előbb fejlődnek ki az érett példányok.

Le pk

10.21 040981 1183

-.-

sk0029 4 230 mtik1031

weinberger

honolulu, 1981. szeptember 4. /mti-ap/upi/ - a reagan-kormány legfontosabb feladatának, nevezte caspar weinberger az egyesült államok katonai elrettentő erejének növelését, s ennek kapcsán bejelentette, hogy washington a következő években „az eddigieknél jóval nagyobb összegeket fog fordítani hadikiadásokra,,.

az amerikai hadügyminiszter csütörtökön honoluluban, a hadviseltek országos szövetségének 63. kongresszusán mondott beszédében ismét a szovjetunió „növekvő katonai erejével,, próbálta indokolni „amerika újrafelfegyverzésének,, követelményét, s ettől tette függővé a fegyverzetkorlátozási tárgyalások felújítását is. mint mondta, az egyesült államok reméli, hogy ez év vége előtt megkezdődhetnek a fegyverzetkorlátozási tárgyalások a szovjetunióval, de szerinte e tárgyalások csak akkor kecsegtetnek érdemi eredményekkel, „ha az egyesült államok az erő pozíciójából tárgyal,,.

közölte, hogy „harcolni fog,, az öt évre szóló, 1,6 billió dolláros „újrafelfegyverzési program,, bármely nagyobb arányú lefaragása ellen.

Fi

weinberger végül ismét kiállt a neutronfegyver sorozatgyártása és felhalmozása mellett, azt állítva, hogy az az egyetlen eszköz, a szovjetunió állítólagos harckocsi-főlényének hatékony ellensúlyozására.

szi fm pk

10.53 040981 1306

sk0030 4 230 mtik1032

kambodzsai kormányellenes csoportok

singapore, 1981. szeptember 4. /mti-afp/upi/kyodo/ - a külföldön szervezkedő kambodzsai kormányellenes erők eddig egymással vetélkedő csoportjai, washington és peking ösztönzésének engedve, a jövőben megpróbálnak szorosabban együttműködni. norodom szihanuk volt államfő, khieu samphan, a „vörös khmerek”, megbukott tömeggyilkos rezsimjének elnöke, és sonn san, egy másik ellenforradalmi szervezet vezetője pénteken singapore-ban közös nyilatkozatot írt alá arról, hogy törekedni fog egy emigrációs kormány létrehozására. /és miniszterelnöke,

a közleményből kiviláglik: a rivális csoportok maradéktalanul csupán abban a követelésben értenek egyet, hogy vietnam szüntesse meg kambodzsra védelmezését, miként az ellenforradalmárok nevezik: „megszállását”. a három vezető a tervbe vett „koalíciós kormány”, fő céljának nevezte „a vietnami csapatok kambodzsából történő kivonásának”, elérését.

a megállapodás szerint felállítanak egy bizottságot, amely tanulmányozni fogja a koalíció megvalósításának elveit és formáit. megfigyelők szerint az emigrációs kormány megteremtése jó ideig elhúzódhat, mivel az említett csoportok, illetve vezetőik még ellenforradalmi céljaikat is hajlandók háttérbe szorítani azért, hogy az emigráns erők irányítását megkaparintsák egymás elől. ennek megfelelően vetélkedés folyik annak érdekében, hogy az egyik, vagy a másik csoport megnyerje washington, peking, vagy a kambodzsai törvényes kormánnyal ellenséges más kormányzatok kegyét.

a közös nyilatkozat még nem paktum, hanem csupán elvi egyezség, amelyet a résztvevők vonakodva írtak alá. a hírek szerint szihanuk és sonn san hamarabb beleegyezett az egyezségbe, mint khieu samphan, de pusztán azért, mert inkább hajlott arra, hogy gyorsabban eleget tegyen washington és peking akaratának. az amerikai és kínai

Fi

vezetésnek egyaránt az a célja, hogy az általa el nem ismert kambodzsai rendszerrel szemben szalonképesebb, és főként erőteljesnek látszó ellenforradalmi szövetséget tudjon felmutatni, a nemzetközi fórumokon ismeretes, hogy az ENSZ-ben a tagállamok jelentős hányadát sikerült már eddig is abban az irányban befolyásolni, hogy kétségbe vonják a jelenlegi kambodzsai kormány törvényes voltát.

a kormányellenes csoportok ellentétére utalson, a „khmer nép nemzeti felszabadítási frontja”, nevű szervezet vezetőjének singapore-i nyilatkozata, amelyben nem rejtette véka alá a „vörös khmerrel”, szembeni megvetését. kijelentette, hogy a khieu samphan csoportjával való együttműködés kockázatos, mert ezzel a kormányellenes erők, elveszithetnek minden reményt a népi támogatás megnyerésére.

ku fm pk

10.57 040981 2678

sk0031 4 230 mtik1033

pugwash-konferencia

banff /kanada/, 1981 szeptember 4. /afp, ap, taszz/- csütörtökön a kanadai banffban zárónyilatkozat kiadásával befejeződött a 34. pugwash-konferencia. a nyilatkozat a világ aggodalmát tükrözi a fokozódó fegyverkezési hajszára, az erősödő háborus veszély miatt, amelyhez hozzájárult, hogy az egyesült államok nem ratifikálta a salt-2 szerződést, és megszületett a „korlátozott nukleáris háború”, doktrínája.

a konferencia résztvevői felszólították az egyesült államokat és a szovjetuniót, hogy haladéktalanul kezdjenek tárgyalásokat a stratégiai fegyverzet korlátozásáról; a felek tárgyalásba az antiballisztikus rakétákról szóló megállapodást, valamint az atomsorompó-egyezményt, fagyasszák be a nukleáris fegyverek gyártását. a konferencia javasolta, hogy nemzetközi műhold ellenőrizze a két nagyhatalom hadgyakorlatait.

a konferencia elítélte a múlt hónapban izraeli bombatámadást az iraki atomreaktor ellen, és ennek kapcsán a katonai erőszakot, mint a politikai megoldás eszközt. megbélyegezte a konferencia a katonai rendszereket is.

R

egy, a nemzetközi biztonságról szóló dokumentumban a konferencia szervezői kijelentik: „az emberi jogok kérdése továbbra is figyelmet érdemel, de a túlélés joga a nukleáris háborúval szemben ma mindennél fontosabb.”

gl fm pk

11.15 040981 1322

sk0032 4 230 mtik1034

doszt-sajtóértekezlet-jemeni ndk

aden, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - afganisztán kormánya teljes mértékben támogatja azokat a békés szovjet kezdeményezéseket, amelyek az indiai-óceán, a perzsa-öböl és a közel-keleti térség helyzetének rendezését célozzák - jelentette ki sah mohammed doszt afgán külügyminiszter, aki hivatalos látogatáson tartózkodik a jemeni népi demokratikus köztársaságban.

adenben tartott sajtóértekezletén a külügyminiszter rámutatott: ezek a javaslatok komolyak, reálisak és konstruktívak, megvalósításuk ezért elősegítené a béke és a stabilitás megteremtését ezekben a térségekben.

- az afgán kormány továbbra is sikraszáll a leszerelésért, a nemzetközi feszültség megszüntetéséért és a világ összes államával való rendezett kapcsolatokért - hangsúlyozta doszt, majd ismét megerősítette: országa kész közvetlenül tárgyalni pakisztánnal és iránnal.

az afgán külügyminiszter elítélte az egyesült államok, kína, valamint egyiptom által pénzelt és katonai támogatásban részesített afgán ellenforradalmat, és emlékeztetett rá: az afganisztánnal szembeni ellenséges akciókat pakisztáni területről hajtják végre. semmilyen provokáció sem térítheti le azonban az ország népét az áprilisi forradalom által meghatározott útról - hangsúlyozta. elmondotta, hogy a nehézségek ellenére afganisztánban ma stabil a helyzet, az országban demokratikus átalakulás megy végbe, javulnak a lakosság életkörülményei.

Nm

adeni tárgyalásairól az afgán külügyminiszter kijelentette, hogy elégedett az elért eredményekkel, és az imperializmus elleni harc erősítéséhez való hozzájárulásként méltatta a jemeni népi demokratikus köztársaság, valamint a Libia és az etiópia által augusztusban kötött barátsági és együttműködési szerződést.

te fm pk

11.24 040981 1786

-. -

sk0033 4 230 mtik1035

afganisztan - szovjet lapok

moszkva, 1981. szeptember 4. /mti/ - az utóbbi hónapokban afganisztán politikai, gazdasági és társadalmi életében végbement jelentős pozitív változásokról számolt be pénteki számában a pravda és a za rubezsom.

mindkét lap hangsúlyozza, hogy afganisztán városaiban és falvaiban egyaránt nőtt a biztonság, megszilárdultak a helyi néphatalmi szervek. mint a pravda írta, az ellenforradalmi bandák, amelyek továbbra is élvezik az egyesült államok, kína és egyiptom hathatós támogatását, s pakisztáni területről kiindulva hajtják végre terrorakcióikat és szabotázsakciókat, egyre kevésbé számíthatnak a lakosság támogatására. az esztelenül romboló, gyilkoló banditáktól elfordul a nép. egyre többen lépnek be a népi miliciába, hogy felvegyék a harcot az ellenforradalmárokkal.

a pravda rámutat: az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottsága és a kormány egész sor olyan intézkedést dolgozott ki és valósított meg, amelyek biztosítják a termelés növekedését, a munkások és a parasztek jövedelmének gyarapodását. jelentősen nőtt a munkások fizetése, és a kormány energikus munkáslakás-építési programba kezdett. a mezőgazdasági termelés fellendítése érdekében a parasztgazdaságokat, a termelészövetkezeteket és az állami mezőgazdasági üzemeket hitelekkel támogatják, vetőmagot, műtrágyákat, gépeket juttatnak nekik - írja a pravda.

a za rubezsom egy másik pozitív folyamatra hívja fel a figyelmet: arra, hogy az ország vezetésének sikerült előbbre lépnie a muzulmán papság megnyerésében. ez pedig egy olyan országban, mint afganisztán, ahol a lakosság döntő többsége mélyen vallásos, a népi

demokratikus hatalom megtartása szempontjából igen fontos eredmény. afganisztánban a papok jelentős része ma már kész együttműködni a kormánnyal a néptömegek életkörülményeinek javítására hozott intézkedések megvalósítása érdekében.

fl/hi fm pk

11.26 040981 1915

-.-

sk0034 4 230 mtik1036

Libanon - tárgyalások

beirut, 1981. szeptember 4. /ap/afp/ - csütörtökön felfüggesztette tevékenységét a libanoni béke létrehozása érdekében közvetítő négyoldalu bizottság. a szárkisz libanoni államfő elnökletével, a szaud-arábiai, a kuvaiti és a szíriai külügyminiszter, valamint sedli klíbi, az arab Liga főtitkára részvételével beirut közelében tartott csütörtöki megbeszélés után sedli klíbi úgy nyilatkozott, hogy nagyköveti szinten folytatják a megbeszéléseket a libanoni pártok képviselőivel. hozzátette, hogy a külügyminiszterek csak egy későbbi időpontban ülnek ismét tárgyalóasztalhoz.

az arab Liga főtitkára nem tért ki a csütörtöki találkozó részleteire, mindössze annyit mondott: „az alacsonyabb szinten folytatott tárgyalások elősegíthetik, hogy a libanonban egymással szemben álló erők képviselői tárgyalóasztalhoz üljenek.„

elégedettségének adott hangot a libanon ügyében közvetítő négyoldalu bizottság képviselőivel csütörtökön folytatott megbeszéléséről basir gemajel, a libanoni jobboldali falangista miliciák parancsnoka.

mint ismeretes, izrael a libanoni szakadárokon kívül a jobboldali falangistákat is fegyverrel látja el a libanoni hazafias erők ellen folytatott harchoz. szíria, amely az arab Liga-mandátuma alapján vesz részt a libanonban ideiglenesen állomásozó arabközi békefenntartó erők kötelékében, a libanoni válság rendezése, a nemzeti megbékélés egyik feltételül szabta a falangisták és izrael közötti kapcsolatok megszakítását.

ág fm pk

11.32 040981 1515

Nm

sk0035 4 230 mtik1037

hadgyakorlat - akel-nyilatkozat

szófia, 1981. szeptember 4. /mti/ - a ciprusi dolgozó nép haladó pártjának /akel/ központi bizottsága nyilatkozatban ítélte el a nato tervezett földközi-tengeri hadgyakorlatait, amelyeket provokatívnak minősített. a nyilatkozat rámutat, hogy a nato haditengerészeti és légierejének a közeljövőben a földközi-tengeren megtartandó nagyszabású manőverei veszélyeztetik a térség országainak szuverenitását és az egyetemes békét.

a ciprusi közvélemény nyugtalansággal és felháborodással fogadta az újabb földközi-tengeri hadgyakorlatok hírét. a ciprusiak körében különösen aggodalomra ad okot az a tény, hogy a hadgyakorlatokba bevonják a szigeten lévő brit katonai támaszpontokat is.

ék/hi fm pk

11.33 040981 0753

sk0036 4 230 mtik1038

szaudi cáfolat

rijad, dzsidda, 1981. szeptember 4. /afp/reuter/ - egy szaud-arábiai kormányzóvivő csütörtökön cáfolta, hogy találkozó jött volna létre egy szaudi személyiség és simon peresz, az izraeli munkapárt vezetője között. hírügynökségek - mint ismeretes - korábban hírül adták, hogy az izraeli ellenzék vezére és egy szaudi vezető titokban találkozott, és a közel-keleti rendezés lehetőségeiről tárgyalt.

a szóvivő, miközben teljesen alaptalannak nevezte a találkozóról szóló híreket, kifejtette, hogy országa izraellel szembeni álláspontja változatlan.

ág fm pk

11.37 040981 0598

Nur

sk0037 4 230 mtik1039

uj boliviai elnök

La paz, 1981. szeptember 4. /mti-afp/efe/ - celso torrello villa tábornok, a boliviai fegyveres erők főparancsnoka lett bolivia új elnöke. a tábornokot pénteken az a háromtagú kormányzó junta nevezte ki államfővé, amely augusztus negyedik óta tartja kezében az ország irányítását. mint ismeretes, azon a napon mondott le elnöki tisztségéről luiz garcia meza tábornok.

meza egy helyi katonai felkelés vezetőinek nyomására volt kénytelen megválni a hatalomtól. a helyét átvevő háromtagú katonai juntának - amely a három haderőnem parancsnokaiból állt - sikerült megegyezésre jutnia a felkelőkkel arról, hogy hamarosan új elnököt nevez ki. ezt az ígéretét teljesítette most a junta, amely 36 óras tárgyalás eredményeként jutott dülőre az új elnök személyével kapcsolatban.

gf pk

11.52 040981 0823

sk0038 4 230 mtik1040

vernon walters

buenos aires, 1981. szeptember 4. /ips/pl/ - vernon walters tábornok, a cia volt igazgató helyettese az elmúlt napokban reagan elnök megbízottjaként titkos utazást tett uruguayban és argentinában.

hirügynökségek megjegyzik, hogy az elnöki megbízott egyik országban sem volt hajlandó nyilatkozni a sajtónak látogatásai céljairól. walters montevidéóban gregorio alvarez tábornokkal, az ország elnökével és estanislao valdez otero külügyminiszterrel tárgyalt.

a clarin és a la nación című argentin napilapok walters argentinai titkos látogatásáról adtak hírt, és megjegyzik: a cia volt igazgató helyettese valószínűleg megbeszéléseket folytatott roberto viola tábornokkal, az ország államfőjével és a katonai junta több más vezetőjével. mindkét lap felvázolja azokat a lehetséges témákat, amelyeket walters feltételezhetően megvitattott az argentin

Nm

vézetéssel, elsősorban argentinának a sinai-szigeten létrehozandó „békefenntartó” erőkben, való részvételéről volt szó, a la nación valószínűnek tartja, hogy walters és viola a salvadori helyzetről is tanácskoztak.

gf fm pk

11.54 040981 1117

sk0039 4 230 mtik1041

angola - szovjet sajtó /1. rész/

moszkva, 1981. szeptember 4. /mti/ - dél-afrika angola-ellenes támadása az agresszió terjedését jelzi, hiszen nem is olyan régen több hasonló, szuverén állam ellen elkövetett akcióról számolt be a világsajtó - állapítják meg szovjet hírmagyarázók, emlékeztetve izrael irak elleni támadására, valamint az amerikai bombázók libia elleni akciójára. a támogatás, amelyet washington ebben az esetben pretoriának nyújt, beleilleszkedik az amerikai külpolitikába, annak militarista szemléletébe és abba a törekvésébe, hogy a világ minden részén akadályozza a szocialista országokkal baráti kapcsolatokat fenntartó fiatal államok békés építőmunkáját. a novoje vremja legfrissebb számában példaként délkelet-ázsia - kambodzsa és vietnámot -, illetve a közép-keletet, afganisztánt hozza fel. kiegészül a kép azzal a kiméletlen harccal, amelyet washington a felszabadítási mozgalmak ellen hirdetett, legyen szó akár afrikáról, akár például latin-amerikáról.

ami az afrikai földrészt illeti, a reagan-kormány hatalomra jutása óta rossz szemmel nézi az angolában kiteljesedő haladó politikai-társadalmi változást, a szocialista országokkal, elsősorban a szovjetunióval és kubával fenntartott szoros kapcsolatokat. emlékeztet a novoje vremja arra, hogy ezzel párhuzamosan nyilvánította washington a fajüldözött dél-afrikát „baráti” országgá, és fogadta hosszú évek óta először pretoria magas rangú katonai képviselőit. a dél-afrikai támadás washingtoni nézetek szerint jó lehetőséget nyújt arra, hogy „móresre tanítsák”, afrika haladó országait, és egyben csapási mérjenek a namibia függetlenségéért küzdő swapo-ra - állapítja meg a moszkovszkije novosztij. az amerikai külpolitikai célok ismeretében logikus lépésnek minősíthető a biztonsági tanácskan-dél-afrika elítéléséről előterjesztett határozat elleni vétő. pretoria támogatása

Nm

beletartozik washington namibia-politikájába, azokba az erőfeszítésekbe, amelyeket a reagán-kormányzat az angola-ellenes unita felkarolása érdekében tesz - fűzi hozzá a moszkovszkije novosztji. /folyt./

... sj/hi fm ng

12.23 040981 2093

sk0040 4 230 mtik1042

angola - szovjet sajtó /2. rész/

az amerikai álláspont ellentétes a világ közvéleményének felháborodásával, sőt, saját szövetségesei is másként ítélik meg dél-afrika politikáját, elfogadva az ENSZ ezzel kapcsolatos számtalan határozatát. /az ilyen véleménykülönbségek mindemellett nem is olyan ritkák. a novoje vremja emlékeztet arra, hogy a mexikói és a francia külügyminiszter augusztus végén közös nyilatkozatban ismerte el reprezentatív politikai erőként a salvadori felszabadítási szervezeteket, miközben washington továbbra is a juntát támogatja./ van azonban washingtonnak is támogatója a dél-afrikai kérdésben: amint a trud szemleírója arra felhívja a figyelmet, peking mindaddig nem foglalt állást, hallgatólagosan helyeselve az angola-ellenes agressziót. magyarázatképpen a szovjet lap közöl néhány adatot a kína és dél-afrika között rohamosan fejlődő kapcsolatokról: az árucsereforgalom két év alatt tizszeresére emelkedett, és már eléri a félmilliárd dollárt. közreműködik kína a dél-afrikai nukleáris arzenál kiépítésében is. másrészt viszont peking jelenlegi irányvonala számára az amerikai militarizmus nagyonis megfelelő, és nem véletlen, hogy kína nem csatlakozik a neutronfegyver gyártása elleni világméretű tiltakozáshoz.

a krasznaja zvezda tudósítója helyszíni jelentésben számol be az agresszió sújtotta óunene tartomány mai képéről, a rombadőlt falvakról, és arról, hogy a polgári lakosság körében a legnagyobb az áldozatok száma. angola belső helyzetéről, az intervenció veszélyéről írva v. volkov, a pravda tudósítója ismerteti az angolai minisztertanács ülésén elhangzottakat. idézi az angolai kormánynak azt az állásfoglalását, amely szerint a körülményekre való tekintettel fenntartja magának a jogot, hogy - élve az ENSZ alapokmány 51. cikkelyében biztosított lehetőséggel - baráti államokhoz forduljon segítségért.

... sj/hi fm ng

12.28 040981 1884

sk0041 4 230 mtik1043

egyiptom - letartóztatási hullám /1.rész/

rákos györgy, az mti tudósítója jelenti:

kairó, 1981. szeptember 4. /mti/ - az egyiptomi rendszer példa nélkül álló hajszát indított belső ellenfeleinek elnémitására: anvar szadat államfő 11 éve tartó elnöklése alatt a legnagyobb letartóztatási hullám indult el a hét közepén. a világi és a vallási ellenzék letörésének nyilvánvaló szándékával csütörtökig 553 személyt - politikai és vallási vezetőket - vettek őrizetbe a ,,felekezetek közötti viszály szításának, illetve meglovagolásának,, vádjával. a számadatot az al-ahram című félhivatalos lap közölte pénteki számában, értesre adva, hogy a hatósági intézkedések még nem fejeződtek be.

az egyiptomi vezetés - vélik megfigyelők - végleg elszánta magát az izraellel létrejött különbéke óta egyre erősödő ellenzéki mozgalommal való leszámolásra. kairóban, a várható politikai peréken túl a politikai rendszer nagyarányú átszervezésére is számítanak.

„a vallási ellentétek szítása,, címén őrizetbe vettek között nagy számban szerepelnek a kormány politikáját bíráló - vallási kérdésekkel vajmi keveset foglalkozó - neves személyiségek, köztük helmi murad, a parlamenti ellenzék vezető szocialista munkapárt alelnöke /egykori oktatásügyi miniszter/, a törvényhozáson kívül, de legálisan működő baloldali nemzeti haladó párt központi bizottságának több tagja, fuad szirageddin, a politikai élettől visszavonult egykori vafdista vezető, továbbá az iszlám ellenzék kiemelkedő alakjai, így omar telemszani, a muzulmán testvérek féllegális szervezetének irányítója és helmi gazzar, az egyetemi iszlám diákcsoportok ,,főemirje,, a mohamedán sejkek mellett a kopt keresztény egyház számos papját, egyebek között két érsekét is letartóztatták. hivatalos helyről vagy közvetlen forrásból meg nem erősített hírek szerint őrizetbe vették mohammed hasszanein heikalt, a néhai nasszer elnök bizalmasát, az al-ahram című napilap volt főszerkesztőjét is. az ismertetett nevekből kitűnik, hogy a csütörtök hajnali rajtaütés országos méretű volt: dél-egyiptom városaitól az északi alexandriáig terjedt. /folyt./

rg/ve ng

13.54 040981 2137

m

sk0042 4 230 mtik1044

egyiptom - letartóztatási hullám /2. rész/

hasonlóképpen a vallási viszálykodás szításának címén csőtörtőkön hat sajtóorgánumtól vonták meg a nyomtatási engedélyt. köztük van az al-saab, a szocialista munkapárt hetilapja is, amelynek hasábjai az ellenzéki mozgalom ugyyszólván valamennyi irányzatának rendelkezésére álltak. a lap ellen azt a kifogást emelték, hogy az egyiptomi kormányra, illetve a kormányzó nemzeti demokrata pártra hárította a felelősséget a mohamedán és a kopt lakosság között a közelmúltban kirobbant véres összetűzésekért. /a legsúlyosabb incidens júniusban történt a fővárosban: hivatalos adatok szerint is csaknem huszan veszítették életüket a zavia el-hamrában lezajlott összecsapásokban. / a tilalom kiterjed az iszlám ellenzék folyóirataira és a kopt közösség, illetve az egyház politikai kérdéseket meglehetősen ritkán feszegető ujságaira is.

az állítólagos „összeesküvés” részleteiről /ennek résztvevői a vád szerint „a vallást önző politikai célokra akarták kihasználni, / az egyiptomi államfő szombat estéére meghirdetett parlamenti felszólalásában fog beszámolni. kairóban további radikális intézkedések bejelentését várják az elnök szombati beszédétől.

rg/ve ng

14.13 040981 1224

sk0043 4 230 mtik1046

belga kp - évforduló

brüsszel, 1981. szeptember 4. /mti/ - megalakításának 60. évfordulóját ünnepelte pénteken a belga kommunista párt.

1921. szeptember 4-én tartották a belga főváros egyik munkásnegyedében, anderlechtben azt az alakuló kongresszust, amelyen a kormányban helyet foglaló és reformista politikát folytató belga munkáspártból /pob/ - a mai szocialista pártok elődjéből - kivált vagy kizárt baloldali csoportok egyesültek joseph jacquotte kezdeményezésére és vezetésével. a belga kommunista párt a vallon szénbányák, acélművek és gyáripar munkásságára támaszkodott, és a vallon vidékeken van inkább jelen.

Nm

... a bkp szervezőként nagy részt vállalt a huszas és harmincas évek sztrájkharcaiban, 1936-ban népfrontot hozott létre a szocialistákkal. a német megszállás alatt az ellenállás egyik vezető ereje volt, és helyet kapott a felszabadulás utáni népfront-kormányban. a hidegháború éveiben elszigetelődött és meggyengült.

... a hetvenes években csatlakozott az olasz és francia kommunista párthoz, „eurokommunista”, nézeteket és álláspontot fogadott el. képviselői jelen vannak a parlamentben, és tevékenyek a szakszervezetekben. a párt demokratikus gazdasági és politikai átalakulásért küzd, a monopóliumok hatalmának korlátozásáért, együttműködve a munkásmozgalom más erőivel, ugyanakkor bírálja a szocialista pártokat is magában foglaló balközép kormány következtlen és antidemokratikus intézkedéseit. a kommunista párt az egyetlen, amely a belga politikai pártok közül nem vált ketté az utóbbi években flamand és vallon pártra, hanem szövetségi /föderatív/ szervezetben működik.

... a kommunista sajtó, a le drapeau rouge ünnepén, amelyet szombaton és vasárnap rendeznek, számos megemlékezést szentelnek a 60. évfordulónak.

mp/ve ng

14.25 040981 1788

..-.

sk0044 4 230 mtik1047

haiti - terror

... moszkva, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - a novoje vremja című szovjet hetilap interjút közöl René Théodore-ral, a haiti kommunisták egyesült pártja főtitkárával. Théodore elmondta, hogy Duvalier köztársasági elnök a legkegyetlenebb diktatórikus eszközökkel állandó nyomást gyakorol az ország lakosságára. a különleges milícia végnélküli házkutatásokkal és letartóztatásokkal tartja rettegésben a népet, a haiti börtönök és koncentrációs táborok zsúfolva vannak politikai foglyokkal.

... amióta a Duvalier-dinasztia irányítja az országot, vagyis 1957 óta több mint negyvenezer személyt ítéltek el és háromezret nyilvánítottak „eltűntté”, az ország lakosságának egyötöde, azaz több mint egymillió ember kényszerült haiti elhagyására. a washingtoni segítség csak további kegyetlenségekre és a terror fokozására serkenti a Duvalier-rezsimeket. a haiti nép azonban egyre

Nm

türelmetlenebbül figyeli a „duvalier-izmus”, tombolását, és mind gyakoribbá válnak a munkások, a kistermelők és a parasztok nyílt tiltakozó akciói - mondotta a haiti kommunista vezető.

„a dolgozók érdekeinek leghűbb és legkövetkezetesebb védelmezői a kommunisták, és az uralkodó klikk tőlük tart a legjobban - folytatta theodore. - nyilvános bíróság elé nem meri állítani őket, inkább titokban végez velük. a párt és az ifjusági szervezet tagjainak százai selymölődnek a börtönökben, ezért arra kérjük a nemzetközi közvéleményt, velünk együtt követelje a haiti politikai foglyok szabadonbocsátását, - fejezte be nyilatkozatát a novoje vremjában a haiti kp főtitkára.

dr Lb

14.33 040981 1584

sk0045 4 230 mtik1048

szovjet rakétakísérlet

moszkva, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - moszkvában hivatalosan bejelentették, hogy a szovjetunió 1981. szeptember 7. és 25. között hordozórakéta-felbocsátási kísérleteket végez a csendes-óceán térségében 150 tengeri mérföld sugaru körben, amelynek középpontja az északi szélesség 34 fok 30 percénél és nyugati hosszúság 178 fok 16 percénél lesz.

a taszsz felhatalmazták annak közlésére, hogy biztonsági okokból a szovjet kormány kéri a csendes-óceáni légi és tengeri közlekedési utakat használó államok kormányait: megfelelő szerveiknek adjanak utasítást, hogy a megjelölt időszakban naponta helyi idő szerint 6 és 16 óra között tengeri és légi közlekedési eszközeik kerüljék el a térséget.

ts Lb ng

14.38 040981 0762

Nm

sk0046 4 230 mtik1050

kubai-vietnami közös közlemény

hanoi, 1981. szeptember 4. /taszsz/mti/ - mint már hírt adtunk róla, isidoro malmierca kubai külügyminiszter augusztus 27. és 30. között hivatalos látogatáson hanoiban tartózkodott, és tárgyalásokat folytatott vietnami kollégájával, nguyen co trach-al. a tárgyalásokról hanoiban nyilvánosságra hozott közös közlemény aláhuzza a két fél teljes nézetazonosságát az eszmecsere során felmerült valamennyi nemzetközi kérdést illetően, és megállapítja, hogy a két nép erősödő testvéri barátsága elősegíti a szocializmusért és a nemzeti függetlenségért folytatott harc sikerét. a közlemény határozottan elítéli peking terjeszkedő, hegemonista politikáját, amely az amerikai imperializmussal együtt komolyan veszélyezteti a világ népeinek békéjét és biztonságát.

a dokumentum rámutat arra is, hogy a délkelet-ázsiai térségben uralkodó feszültséget kina nagyhatalmi törekvései okozzák, és egyben követeli, hogy peking szüntesse be vietnam és laosz elleni fegyveres provokációit, a kambodzsa belügyeibe való durva beavatkozást, a reakciós polpotista csoportok támogatását.

dr-dp lb ng

15.05 040981 1134

-.-

sk0047 4 230 mtik1051

japán és belga kp

brüsszel, 1981. szeptember 4. /mti/ - japán kommunista pártküldöttség járt brüsszelben, hogy megbeszéléseket folytasson a belga kp vezetőivel. a jkp delegációját nisizava tomio, a jkp kb elnökhelyettese, a bkp tárgyalóküldöttségét louis van geyt, a bkp elnöke vezette.

a megbeszélésekről kiadott közlemény szerint a küldöttségek kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjuk és országuk helyzetéről, a dolgozók jelenlegi küzdelméről, amelyet a tömegek életszínvonalának megvédése, a demokratikus jogok szélesítése, a béke és a nemzetközi biztonság érdekében vívnak. megvitattak időszerű nemzetközi kérdéseket is.

Nm

egyértéketek abban, hogy a tőkés rendszer szerkezeti válsága súlyosbodik. nyugtalansággal állapították meg, hogy az egyesült államok a fegyverkezési verseny újabb hullámát indította el, és kifejezték elszántságukat, hogy harcolnak a fegyverkezési verseny megállításáért, a katonai tömbök feloszlásáért, az atomfegyverek betiltásáért és a hagyományos fegyverzetek szintjének csökkentéséért. a bkp támogatásáról biztosította a japán kommunisták harcát azért, hogy japán atomfegyverektől mentes maradjon.

a két párt hitet tett a népek önrendelkezési joga és függetlensége mellett, támogatásáról biztosította a nemzeti felszabadító mozgalmakat és a fejlődő országok népeit az új nemzetközi gazdasági rendért vívott harcukban.

mp/im lb

15.17 040981 1404

-. -

sk0048 4 230 mtik1053

fiterman /1.rész/

párizs, 1981. szeptember 4. /mti/ - „jó irányban haladunk,, - állapította meg a L'humanité dimanche pénteken utcára került számában Charles Fiterman, kommunista közlekedési államminiszter a francia kormány első száz napjának mérlegét megvonva. a párt hetilapja ezt a mondatot emeli ki az egész első oldalt betöltő címfeliratában.

az interjúban a kommunista vezető, aki a pártjához tartozó négy miniszter közül az egyedüli államminiszter, emlékeztet rá: az elnökválasztási kampány során a kommunisták kifejtették saját programjukat, és ezt továbbra is a magukénak vallják. a szavazásnál a franciák az ismert módon döntöttek, és ezek után azt kellett meghatározni, van-e elegendő találkozási pont a kommunista javaslatok és az újonnan megválasztott köztársasági elnök, François Mitterrand programja között. ez volt a szocialista párttal akkor megkezdett tárgyalások és az ezek alapján megkötött egyezmény témája. az általa meghatározott keretben, a reformok ekkor megszabott ütemének megfelelően dolgozik a kormány, beleértve a kommunista minisztereket. figyelembe vesszük - mondotta Fiterman - az ország állapotát, az előző vezetés által örökbe hagyott válságot, a nemzetközi körülményeket. mindezt figyelembe véve értékeljük az első időszakban hozott, egyáltalán nem jelképes intézkedéseket, és a továbbiakban tervbe vett lépéseket - vagyis jó irányban haladunk.

Nm

a munkanélküliség fennmaradása, a folytatódó áremelések miatti nyugtalanságot a miniszter jogosnak nevezte, de elutasította azt a kampányt, amelyet egyes jobboldali - és más - körök szerveznek a kormány által tervezett vagy megkezdett olyan reformok ellen, mint az államosítások vagy a vagyonadó. a jelenlegi kormány nem érne el jobb eredményeket elődjénél, ha nem folytatna más politikát, ha nem valósítaná meg azokat a reformokat, amelyek nélkül nem lehetne előrehaladni a változás útján. ugyanakkor ma még inkább szükséges a dolgozókat, az állampolgárokat az átalakítási erőfeszítésekben való részvételre felszólítani, arra, hogy aktív és eltökélt résztvevői legyenek e folyamatnak. /folyt./

bd/im lb ng

15.31 040981 2117

-.-

sk0049 4 230 mtik1054

fiterman /2. rész/

fiterman kijelentette: egyetért pierre mauroy szocialista miniszterelnök kijelentésével, amely szerint a kormánypártok közötti „szerződést”, minden oldalról tiszteletben tartották. a kommunista miniszter elutasította azt a feltevést, hogy a párt csak taktikai okból állapodott meg a szocialista párttal, és hogy az első nehézségek jelentkezésekor köpönyeget fordítana. a kommunisták részt akarnak venni a változtatásokban, közreműködnek abban, hogy az ország kilábaljon a válságból, és meg akarják teremteni a feltételeket a további haladáshoz a demokratikus mozgalom számára. a pártkongresszusok által meghatározott politika állandó összetevőit képezi a harc, a szavazási eredmények tiszteletben tartása, az egység a változásért. a kommunista párt pontosan e konstruktív, dinamikus magatartás révén növelheti tekintélyét, e felelős állásfoglalással képes bizonyítani, hogy a jövőt testesíti meg, és szerepe nélkülözhetetlen. készek vagyunk tehát nagyon messze elmenni, ha csak rajtunk múlik, egészen az öngazgató szocializmusig - mondotta a miniszter.

fiterman rámutatott, hogy az eddigi tapasztalat is mutatja: a kommunista miniszterek részvetele a kormányban nem vezetett az egyesek által kilátásba helyezett felforduláshoz, éppen ellenkezőleg, a kormány működik, a demokrácia terebélyesedik, a megoldások kirajzolódnak. a most kezdődött kísérlet igen nagy horderejű a jövőre nézve is - hangoztatta charles fiterman. /folyt./

bd/im lb ng

15.41 040981 1482

Nm

sk0050 4 230 mtik1055

fiterman /3. rész/

a kormány más kommunista tagjai csütörtökön több intézkedést jelentettek be. anicet le pors, az államigazgatási és közigazgatási reformok minisztere, aki megkezdte a tárgyalásokat a szakszervezetekkel az esedékes béremelésekről, jelezte, hogy elsősorban a kisebb keresetű kategóriáknál kerül sor emelésre. a miniszter közölte, hogy a jövő esztendőben 61 ezer új alkalmazottat vesznek fel az államapparátusba és a közintézményekbe. marcel rigout, a szakmai képzés minisztere arról számolt be a sajtó képviselőinek, hogy 45 ezer új ipari tanulót vesznek fel. ugyanakkor alain savary, a szocialista közoktatási miniszter arra tett ígéretet, hogy az összes kisegítő tanítók - számuk 40 ezer - alkalmazást nyernek az új tanévben is. ezek az intézkedések a mitterrand által az elnökválasztási kampány során tett ígérek végrehajtását jelentik.

bd/im lb ng

15.44 040981 0889

-.-

sk0051 4 230 mtik1056

usa — pakisztán

washington, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - az egyesült államok külügyminisztériuma bejelentette, hogy james buckley külügyminiszter-helyettes a közeli napokban pakisztánba utazik, hogy tárgyalásokat folytasson zia ul-hak tábornok-elnökkel és más vezetőkkel. a bejelentés szerint az utazás célja „az amerikai fegyverszállításokkal összefüggő kérdések megvitatása,,.

jól értesült megfigyelők rámutatnak, hogy james buckley külügyminiszter-helyettes folytatja alexander haig amerikai és agha sahi pakisztáni külügyminiszternek a napokban washingtonban tartott tárgyalásait. a pakisztáni-amerikai hosszútávú program keretében a következő öt év során az egyesült államok 3 milliárd dollár értékben szállít pakisztánnak fegyvereket és más haditechnikát, elsősorban f-16-os vadászpilótákat.

az egyesült államok az iráni monarchia bukása után most pakisztánt igyekeznek megtenni a térség csendőrévé, és rajta keresztül kívánja megvalósítani délnyugat- és dél-ázsiai stratégiai elgondolásait.

Nur

- a christian science monitor című amerikai lap rámutat, hogy az amerikai-pakisztáni katonai szövetség elsősorban india ellen irányul, mivel új-delhi független politikai irányvonala washingtonban elégedetlenséget kelt. a lap megjegyzi: ha a fegyvereket pakisztán használni fogja, akkor india ellen fordítja őket.

ts lb ng

15.51 040981 1352

-.-

sk0052 4 230 mtik1057

tuc

aczel endre, az mti tudósítója jelenti:

London, 1981. szeptember 4. /mti/ - a brit szakszervezetek főtanácsa /tuc/ csütörtökön állást foglalt nagy-britannia közös-piaci tagságának felmondása és az ország nukleáris erejének egyoldalú leszerelése mellett.

a két döntés, amely messzemató hatással lesz a brit munkásmozgalomra, illetve a jövő munkáspárti kormányok politikájára, határozati javaslat formájában kerül a Tuc jövő héten esedékes kongresszusa elé. elfogadásuk bizonyosnak tekinthető.

a főtanács ülése után Len Murray főtitkár kijelentette, hogy a döntésekben a közvélemény általános hangulata tükröződik. „ha azt tekintjük - mondotta -, hogy fokozódik a riadalom a nukleáris fegyverkezés miatt, növekvő elégedetlenségbe ütközik a kormány gazdaságpolitikája, és egyre jobban láthatók a közös piaci tagság árnyoldalai, a főtanács döntése nem nevezhető meglepőnek.„

- az előző évhez képest a szakszervezetek álláspontja - mintegy visszatükrözve az egész brit munkásmozgalom radikalizálódását - jelentősen módosult. a közös piaci tagság felmondását a múlt évben még népszavazáshoz kötötték, most a feltétel nélküli kivonulás mellett törtek lándzsát; ami pedig a nukleáris politikát illeti, az egyoldalú és a sokoldalú leszerelés híveinek múlt évi kompromisszumát 1981-re az egyoldalú leszerelés programja váltotta fel.

Nm

ez a program komplexum fedi a munkáspárt országos végrehajtó bizottságának álláspontját, de ütközik a munkáspárti árnyékkormány jelenlegi vonalával.

ae/im lb ng

15.56 040981 1545

--

sk0053 4 230 mtik1058

indiai-óceán - novoje vremja /1. rész/

moszkva, 1981. szeptember 4. /mti/ - egyértelműen az egyesült államokat és nyugati szövetségeseit terheli a felelősség azért, hogy nem ül össze 1981-ben az indiai-óceán békeövezetté nyilvánításáról tárgyalni hivatott nemzetközi értekezlet - mutat rá legújabb számában a novoje vremja. a szovjet folyóirat cikke azt elemzi, hogy miért hiúsult meg a tanácskozás, amelynek az ENSZ-közyülés 1979-es határozata értelmében az idén kellett volna megkezdenie munkáját.

a novoje vremja emlékeztet rá, hogy az értekezlet előkészítésére 46 ország képviselőiből álló bizottság alakult. ennek a testületnek kellett volna kidolgoznia azokat az intézkedéseket, amelyek lehetővé tették volna az indiai-óceáni békeövezet létrehozásáról szóló 1971-es ENSZ-nyilatkozat gyakorlatba történő átültetését. a nyilatkozat előirányozta a térségben lévő idegen katonai támaszpontok felszámolását, a nukleáris fegyverek e területen történő elhelyezésének beszüntetését, a más térségekben fekvő országok indiai-óceáni katonai jelenlétének csökkentését, a partmenti államok biztonságának szavatolását.

a novoje vremja értékelése szerint az előkészítő bizottság munkájában résztvevő fejlődő országok belső ellentéteik ellenére egységesen és következetesen kiálltak a békeövezet létrehozásának, a konferencia összehívásának ügye mellett. különösen aktívan lépett fel e tekintetben india, sri lanka, madagaszkár, etiópia, tanzánia és irak. a szocialista országok az előkészítő értekezleteken mindvégig aktívan és konstruktívan támogatták az el nem kötelezett országok javaslatait, és többször komoly mértékben hozzájárultak a felmerült nehézségek leküzdéséhez. e két országcsoport álláspontjai között az együttes erőfeszítések eredményeként közeledés ment végbe. az el nem kötelezettek 1980-ig minden, e kérdéssel foglalkozó dokumentumban „a nagyhatalmak versengésének”, tulajdonították az indiai-óceán térségében létrejött katonai feszültséget. ez a vélemény megalapozatlan, politikailag hibás volt, és igaztalanul vádolta a szovjetuniót. nyílt, őszinte párbeszéddel az eltérő

Nm

álláspontokat sikerült közös nevezőre hozni, és ennek eredményeként érezhetően megerősödött a szocialista és az el nem kötelezett országoknak a tanácskozás összehívását szolgáló együttműködése. /folyt./

fL/vs ng

16.04 040981 2327

-.-

sk0054 4 230 mtik1059

indiai-óceán - novoje vremja /2. rész/

az egyesült államok és szövetségesei, valamint kína az előkészítő bizottság tevékenységének egész ideje alatt, az 1980 februárjától ez év augusztusáig tartó időszakban arra törekedtek, hogy megakadályozzák a konferencia összehívását, az, hogy ausztrália és japán fenntartás nélkül támogatta az amerikai irányvonalat, szinte senkit sem lepett meg. ismételten bebizonyosodott, hogy ezeknek az országoknak jelenleg nincs önálló külpolitikája. kevésbé volt érthető azonban washington nyugat-európai szövetségeseinek negatív álláspontja, hiszen az általuk felhasznált energiahordozóknak több mint fele ebből a térségből származik, és így létfontosságú érdekeik fűződnek ahhoz, hogy béke és nyugalom uralkodjék az indiai-óceánon. magatartásuk okai nyilvánvalóan a nato-tagországok külügyminisztereinek ez év májusi értekezletén kidolgozott konzultációs mechanizmusban keresendők. a tanácskozáson elhatározták, hogy a szövetség tagjai véleménycserét folytatnak, és egyeztetik álláspontjukat a nato tevékenységi körzetén kívül zajló eseményekkel kapcsolatban. ez a döntés lehetővé tette az egyesült államok számára, hogy ellenőrizze, és a neki kedvező irányban befolyásolja a nyugat-európai országok, különösen anglia, az nsk és hollandia képviselőinek tevékenységét az előkészítő bizottságban - hangsúlyozza a novoje vremja.

az usa-nak és szövetségeseinek az eljárásjogi kérdések megvitatásának indokolatlan halogatásával, az érdekeltek többsége számára elfogadhatatlan napirend-tervezetek kidolgozásával sikerült elérniük, hogy ne szülessék megállapodás az indiai-óceáni békeövezet létrehozásáról tárgyaló konferencia összehívásáról. e kérdés minden bizonnyal éles és bonyolult viták tárgya lesz az ensz közgyűlésének soron következő xxxvi. ülészekán. e viták kimenetele nagymértékben meghatározza majd, hogy sikerül-e előbbre lépni e fontos nemzetközi probléma megoldásában - mutat rá a novoje vremja.

fL/vs ng

16.11 040981 1972

Nw

sk0055 4 230 mtik1060

otto bauer

szabó zoltán, az mti tudósítója jelenti:

bécs, 1981. szeptember 4. /mti/ - ausztriában a hét végén ünnepsorozat keretében emlékeznek meg otto bauer kiemelkedő osztrák szociáldemokrata politikus születésének 100. évfordulójáról. az ausztró-marxizmus egyik fő képviselője és elméleti kifejtője a 20-as évek legelején tevékenyen részt vett a centrista irányt követő ugynevezett „két és feles internacionálé”, megalapításában. hosszú ideig szerkesztette az arbeiter-zeitung és a der kampf című lapokat. a fasizmus megerősödése láttán otto bauer határozottan állást foglalt a munkásegység megteremtése, illetve az összes demokratikus erők és a szovjetunió összefogása mellett.

az évforduló alkalmából josef hindels veterán szociáldemokrata politikus a következőket írta a bécsi arbeiter-zeitung pénteki mellékletében: „szimbolikus jelentősége van annak, hogy otto bauer születésének 100. évfordulóját a tőkés világ háború utáni legmélyebb válsága közepette ünnepeljük. az egyesült államokban és nyugat-európa szinte valamennyi országában növekszik a munkanélküliek serege. a legrosszabb a helyzet a konzervatív pártok által kormányzott országokban, ahol - csakugy, mint a 30-as években - mindennapi jelenséggé vált a tömeges munkanélküliség. aki ma a válságmentes jóléti társadalom elméletét összehasonlítja a valóságos helyzettel, annak be kell látnia, hogy otto bauer reálisabb talajon állt, mint akkori ellenfelei.”

sz/dm lb ng
16.15 040981 1478

-.-

sk0056 4 230 mtik1061

legkevésbé fejlett országok - magyar felszólalás /1. rész/

párizs, 1981. szeptember 4. /mti/ - a legkevésbé fejlett országok problémáiról rendezett párizsi ENSZ-értekezlet péntekre virradó ülésén felszólalt melega tiberius külkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar küldöttség vezetője is. hangsúlyozta: a magyar népköztársaság támogatja a gyarmati elnyomás alól felszabadult országokat, tekintettel súlyos problémáikra, különleges figyelmet kell fordítani rájuk, és kedvezményes elbánást kell biztosítani számukra a gazdasági kapcsolatokban.

Nm

a magyar küldöttség vezetője ugyanakkor rámutatott, hogy a szóban forgó országok elmaradottsága az imperialista hatalmak gyarmati és neokolonialista politikájának következménye. a nemzetekfeletti társaságok - a multinacionális monopóliumok - tevékenysége továbbra is akadályozza fejlődésüket. ugyanakkor az imperialista erők által támasztott feszültség, az általuk ösztönzött fegyverkezési hajszák a fegyverkezési verseny új eszkalációjára vezet, amely a legkevésbé fejlett országokra, de az egész emberiségre is súlyos politikai és gazdasági következményekkel jár. a fejlődő világ helyzetének megjavításához szükséges hatalmas erőforrásokat elsősorban a világméretű leszerelés tehetné hozzáférhetővé.

a legkevésbé fejlett országokkal való együttműködésben szerzett tapasztalatokat összefoglalva melega tiber utalt arra, hogy a gazdasági együttműködés és a segítségnyújtás ott a leghatékonyabb, ahol már megfelelő erőfeszítések történtek a szociális és gazdasági feltételek megteremtésére - mint a földreform, az állami szektor kiterjesztése, a gazdaság tervszerű fejlesztése.

magyarország jelentős erőfeszítéseket tett a legkevésbé fejlett országokkal való kapcsolatok kiszélesítésére. ehhez a gazdasági, kereskedelmi és pénzügyi együttműködéshez kormánymegállapodások szolgáztatják a keretet a szóbanforgó országok felével. a kedvező tapasztalatok alapján szélesíteni kívánjuk ezt a rendszert. /folyt./

bd/im lb ng

16.21 040981 1998

.-.

sk0057 4 230 mtik1062

legkevésbé fejlett országok - magyar felszólalás /2. rész/

a magyar küldöttség vezetője kiemelte a fejlődő országok szakembereinek képzésére tett erőfeszítéseinket: tavaly mintegy ezer részesült képzésben magyar földön a legkevésbé fejlett országok fiai közül. a szóbanforgó országokból érkező áruk vámmentesek 1978 januárja óta. a fokozódó nemzetközi feszültség, a fegyverkezési verseny felujulása, a világgazdasági nehézségek ellenére - amelyek korlátozzák az ország lehetőségeit -, magyarország továbbra is részt kíván venni a legkevésbé fejlett országok támogatására irányuló erőfeszítésekben, amelyek a legszegényebb országok fejlesztésének előmozdítására irányulnak, és elsősorban az alapvető termelési ágazatok, az infrastruktúra és a szakképzett munkaerő képzésére irányuló erőfeszítéseket helyezi előtérbe - mondotta melega tiber.

Nlw

x x x

az értekezleten aktív szerepet játszik a magyar küldöttség. Fábian Tibort, a delegáció egyik tagját a záródokumentumot kidolgozó bizottság vezetőjévé választották, ami az egyik legfontosabb funkciót jelenti a tanácskozáson.

bd/im lb ng

16.29 040981 1147

-. -

sk0058 4 230 mtik1063

japán—dél-korea—egyesült államok

Tokió, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - egy magasrangú amerikai külügyminisztériumi tisztviselő Tokióban a Kyodo Japán Híregyüttörzésnek nyilatkozva felszólította a japán kormányt, hogy adjon pozitív választ a 6 milliárd dolláros dél-koreai segélykérelemre, amelyet Lho Sin Dzsung dél-koreai külügyminiszter terjesztett elő a közelmúltban Tokióban tett látogatása során.

Japán hivatalos körökben az ügy ilyen fordulata felzudulást váltott ki, hiszen aligha lehetséges kielégíteni Szöul étvágyát. Az amerikai tisztviselő arra hivatkozott, hogy az egyesült államok védi Japán biztonságát, és hogy ezért a „szolgáltatásért”, a szigetországnak azzal kell fizetnie, hogy magára vállalja a dél-koreai rezsím katonai-gazdasági támogatását.

— az egyesült államok a japán-dél-koreai szövetséget azért is erőlteteti, hogy a japán adófizetők költségére erősítse hadászati-katonai pozícióit a koreai-félszigeten, és a térségben Washington-Tokió-Szöul militarista csoportosulást hozzon létre.

ts lb ng

16.34 040981 1057

Nm

-. -

sk0059 4 230 mtik1064

kambodzsa /1. rész/

dunai péter, az mti tudósítója jelenti:

hanói, 1981. szeptember 4. /mti/ - hun sen kambodzsai külügyminiszter szóvivője pénteken helyreigazította az afp új-delhi tudósítóját, aki hibásan értelmezte a délkelet-ázsiai ország külügyminiszterének szavait. az afp „kétlépcsős tervről,, beszélt a kambodzsai kérdés kapcsán. szerinte az első fázisban az indokinaai országok az öt asean-állammal tanácskoznak kambodzsáról, és ezt a második fázisban a nagyhatalmak bevonásával nemzetközi konferencia követné.

a látszólag kis eltérések, amelyek phnom penh hivatalos álláspontja és az afp fogalmazása között vannak, alapvető felfogásbeli különbséget takarnak, erre utal a kambodzsai helyreigazítás is, amely a francia hírügynökség változatát tudatos és rosszindulatú torzításnak nevezi. először is: mi a kambodzsai /és a laoszi meg a vietnami/ álláspont lényege? amint azt a hármas több ízben kifejtették, legutóbb a vietnami, laoszi és kambodzsai külügyminiszter szokásos évi konzultációi keretében június közepén phnom penhben megtartott konferencián, a délkelet-ázsiai térséggel kapcsolatos problémák, a béke és a biztonság kérdései csak az érdekelt államokra tartoznak. tehát problémákról, és nem pedig kizárólagosan kambodzsáról beszéltek, noha a megfogalmazás módja nem zárta ki, hogy az esetleges regionális konferencián, amelyen valóban a hármas és az asean öt tagállama vennének részt, ne kerüljön szóba kambodzsa is. továbbá, a phnom penh-i álláspont szerint a regionális konferencia előkészítésének fontos elemei az érdekelt nyolc állam közti kétoldalu konzultációk. /ezek máris megkezdődtek, hiszen a hármasat képviselő phoune sipraseuth laoszi külügyminiszter az elmúlt hónapokban több asean-államot is felkeresett, vezetőikkel a térség biztonságát befolyásoló tényezőkről tárgyalt./ /folyt./

dp/fe lb ng

16.44

040981 1860

Nm

sk0060 4 230 mtik1065

kambodzsa - helyregazitás /2.rész/

gyökeres a különbség az afp-változat és a phnom penh-i hivatalos állásfoglalás között abban is, hogy az indokinaik államok szerint a második fázisnak, a térségen kívüli országokat is felölelő szélesebb körű nemzetközi konferenciának nem tartozna a feladatkörébe valamiféle kibővített tanácskozássorozat kambodzsáról /amit az afp állít/, hanem csupán csak a nyolcak /asean és indokinaik államok/ regionális értekezletén, esetleg kétoldalú konzultációkon már kidolgozott, konkrét formába öntött egyezség megtartásának szavatolása. mi a lényege az afp-féle értelmezésnek, s milyen célt szolgál? egyfelől zavart kelteni a hármak javaslatai körül, másfelől a szélesebb körű nemzetközi konferenciának nagyobb szerepet juttatni, mint az indokinaik államok által meghatározott garanciavállalás. ebben voltaképpen az a törekvés körvonalazódik, hogy kínát, amely a térséget amerikai segédlettel ellenőrzése alá szeretné vonni, és más országokat /usa, japán/ közvetlenül is bekapcsolják a délkelet-ázsia biztonságát, békéjét befolyásoló ügyekbe. azaz: a kudarcot vallott juliusi nemzetközi konferencia pótlására újabb nemzetközi jellegű tanácskozás gondolatát sugallják, és mindezt az afp tálatásában, az indokinaik országok valamiféle új kezdeményezésének álcázva.

dp/fe lb ng

16.49 040981 1319

--

sk0061 4 230 mtik2001

megölték a beirutit francia nagykövetet

_beirut, 1981. szeptember 4. /afp/ap/reuter/ pénteken délben eddig ismeretlen merénylők beirut nyugati részében merényletet követtek el louis delamare, franciaország libanoni nagykövete ellen. a diplomatát súlyos sérülésekkel azonnal a közeli barbir-kórházba szállították, de husz perccel később az ötvenkilenc esztendőös delamare a műtőasztalon meghalt. a nagykövetet összesen tíz találat érte, három golyó a fejébe, négy a mellkasába furódott.

a hivatalába tartó delamare gépkocsiját a „zöld vonal”, közelében fegyveresek feltartóztatták és golyózáport zuditottak a diplomatára. további részletek egyelőre nem ismeretesek.

A

az afp francia hírgyűjtemény arra hívja fel a figyelmet, hogy a merényletet mindössze öt nappal Claude Cheysson francia külügyminiszter libanoni látogatása után követték el. Louis Delamare, aki alig több mint két esztendeje, 1979 augusztusa óta volt hazája beiruti képviselője, résztvett a libanoni vezetők és a francia külügyminiszter valamennyi megbeszélésén, valamint Cheysson és Jasszer Arafat találkozásán.

km bs

17.07 040981 1113

--

sk0062 4 230 mtik2002

csehszlovák bányakatasztrófa

Prága, 1981. szeptember 4. /mti/ - hatvanöt emberéletet követelő bánya-tömegszerencsétlenség történt csehszlovákiában. Mint a pénteken Prágában kiadott hivatalos közlemény megállapítja, az észak-csehországi barnaszénbányászati vállalat egyik mélyművelésű üzemében, amely Zaluzi közelében van, eddig ismeretlen okból robbanás történt a csütörtök délutáni műszakban, amikor ott 105 bányász dolgozott. Azonnal bevetették a mentőosztagokat, s azoknak sikerült 40 bányászt élve kimenteniük, de minden erőfeszítésük és az összes lehetséges eszköz felhasználása ellenére a súlyos bányakatasztrófa 65 halálos áldozata van.

Lubomír Štrougal, a csehszlovák szövetségi kormány elnöke, továbbá más illetékes párt- és állami vezetők a szerencsétlenség színhelyére utaztak. A történetek okának kivizsgálására kormánybizottság alakul Ladislav Gerle miniszterelnök-helyettes vezetésével. Az állami, szakszervezeti és gazdasági szervek gondoskodnak az áldozatok családjairól.

A CSKP KB, a csehszlovák köztársasági elnök, a kormány és a szakszervezetek központi tanácsa közös nyilatkozatban fejezte ki részvétét a szocialista építés frontján hősi halált halt bányászok hátramaradottjainak, s egyúttal megköszönte a bányamentők bátor, önfeláldozó munkáját.

sn/im ht bs

17.13 040981 1314

-.-
f

sk0063 4 230 mtik2003

honecker - bahr

berlin, 1981. szeptember 4. /adn/ - erich honecker, az nszep központi bizottságának főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke pénteken berlinben fogadta egon bahrt, az nszk parlamentje leszerelési és fegyverzetellenőrzési albizottságának elnökét, az spd elnökségének tagját.

a találkozáson erich honecker megerősítette az ndk eltökéltségét, hogy aktívan hozzájárul az imperialista körök által előidézett nemzetközi feszültség felszámolásához, a nemzetközi kapcsolatok egyensúlyának helyreállításához. a két német államnak alapvető érdeke kell legyen a katonai konfrontáció szintjének leszállítása és a fegyverkezési verseny minden fajtája, különösen a nukleáris fegyverkezés korlátozása és csökkentése. nem utolsó sorban a történelem tanulságai kényszerítik arra a két német államot, hogy ehhez konkrétan és hasznosan hozzájáruljon és a béke érdekében tevékenykedjék. nem elhanyagolható jelentősége van az ndk és az nszk kapcsolatai további normalizálásának, amelyben az ndk is érdekelt.

a megbeszélésen hangsúlyozták, hogy a fennálló katonai egyensúly egyre alacsonyabb színvonalon való tartása és a lemondás minden olyan kísérletről, hogy ezt az erőegyensúlyt egyoldalúan megváltoztassák döntő jelentőségű a béke szempontjából. erich honecker kifejezte azt a reményét, hogy további halogatás és előfeltételek nélkül megkezdődnek az érdemi tárgyalások a középhatótóvolságu nukleáris fegyverek korlátozásáról és csökkentéséről.

a jelenlegi bonyolult nemzetközi helyzetben különösen nagy szükség van a különböző társadalmi rendszerű országok államférfiai közötti politikai kapcsolatokra.

a nyílt, tárgyszerű légkörben lezajlott megbeszélésen részt vett hermann axen, az nszep kb pb tagja, a kb titkára és jelen volt klaus bölling, az nszk ndk-beli állandó képviselőjének vezetője is.

egon bahrt előzőleg az ndk népi kamarájának épületében fogadta hermann axen és fegyverzetkorlátozás, valamint a leszerelés időszerű kérdéseiről tárgyaltak.

pc/im lb bs

17.21 040981 2019

sk0064 4 230 mtik2004

Lengyel pártmunkásküldöttség

moszkva, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - augusztus 31-től szeptember 4-ig lengyel pártmunkás küldöttség tartózkodott moszkvában walery namiotkiewicz-vel, a lemp kb ideológiai-nevelési osztálya vezetőjével az élen. a küldöttség megismerkedett a marxista-leninista képzés rendszerével, az szkp xxvi. kongresszusa utáni tömegpolitikai munka tapasztalataival. a lengyel pártmunkások látogatást tettek az szkp kb osztályain, az szkp moszkvai területi és városi pártbizottságán, valamint néhány pártalapszervezetnél is.

a lemp pártmunkásainak küldöttségét fogadta mihail zimjanyin, az szkp kb titkára. a találkozón jelen volt jevgenyij tyázselynikov, az szkp kb tagja, a kb propaganda osztályának vezetője is.

ti ht bs

17.28 040981 0769

--

sk0065 4 230 mtik2005

libanon, arab bizottság /1.rész/

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

beirut, 1981. szeptember 4. /mti/ - határozatok jóváhagyásával fejezte be pénteken kétnapos beiruti tanácskozását a négyes arab bizottság, amely szárkisz libanoni államfő elnökletével, a sziriai, a szaud-arábiai és a kuvaiti külügyminiszter, valamint az arab liga főtitkárának részvételével immár ötödik alkalommal tüzte napirendre a több, mint hat éve tartó libanoni polgárháborus válság tárgyalásos rendezését. safik el-vazzan libanoni kormányfő a záróülést követően úgy vélekedett, hogy libanon „eljutott a tényleges megoldás küszöbére,,.

a válságos helyzet elemzése után, a szembenálló felekkel konzultálva a négyes bizottság elhatározta, hogy sürgős intézkedéseket tesz a beirut keleti és nyugati részét összekötő, hónapok óta lezárt átkelőhelyek megnyitására. az arab bizottság - ugyancsak az érdekelt felekkel összhangban - megtiltotta, hogy illegális fegyverszállítmányokat juttassanak be az ország területére. kizárólag a törvényes hatóságokat illeti meg a fegyverbehozatal joga. a tiltó határozat érvényesítését egy e célra létrehozott különbizottság ellenőrzi, amely ugyancsak sziria,

szaud-arábia, kuvait, libanon és az arab liga képviselőiből áll. a négyes bizottság következő ülését november 7-re tüzték ki.

a közvetítő erőfeszítéseket minden jel szerint kedvezően befolyásolta a libanoni front nevű jobboldali pártszövetségnek az a döntése, hogy - a jobboldali miliciák parancsnokának korábbi nyilatkozatát jóváhagyva - megszakít mindenfajta kapcsolatot izraellel. a haladó pártokat tömörítő nemzeti akciómozgalom főtitkára azonban ennek ellenére nem tartja kielégítőnek a jobboldal állásfoglalását. véleménye szerint a jobboldalnak ki kell nyilvánítania, hogy libanon fő ellensége izrael, s ennek megfelelően kell cselekednie. /folyt./

bz/im lb bs

17.34 040981 1874

--

sk0066 4 230 mtik2006

libanon, arab bizottság /2.rész/

beirutban jelentős fejleményként értékelik, hogy mohamed ghanem ezredes, a libanonban állomásozó szíriai békefenntartó erők elhárítási főnöke csütörtökön találkozott besir gemajellel, a jobboldali miliciák parancsnokával. a baloldali és a jobboldali körökből származó nyilatkozatok azonban egyaránt óva intenek a túlzott derülátástól.

bz/im lb bs

17.36 040981 0401

--

sk0067 4 230 mtik2007

nothomb /1.rész/

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1981. szeptember 4. /mti/ - nothomb belga külügyminiszter pénteken üdvözölte spanyolország közeli belépését a nato-ba. a külügyminiszter, aki a le soir című brüsszeli lapnak

A

nyilatkozott, kijelentette, hogy szerinte a spanyol csatlakozás „nem jelenti az Európában kialakult egyensúlyok megbontását, ugyanakkor elősegítheti a demokrácia megszilárdítását Spanyolországban,,.

nothomb úgy véli, hogy ha a spanyol kormány a parlamenti vita végén kinyilvánítja belépési szándékát, ez a szándék „tárt karokra talál,, a 15 nato-tagállam részéről. „nem hiszem, hogy bármiféle ellenvélemény felmerülhet,, - jelentette ki. arra a közismert ellenérvre, hogy a spanyol haderők csatlakozása a nato integrált katonai szervezetéhez megbontja a földrészen kialakult katonai egyensúlyt, nothomb így válaszolt: „lényegében politikai kérdésről van szó, s az egyensúlyon a belépés semmit sem változtat,,.

a belga külügyminiszter az ország nagyköveteivel tartott értekezletén, más kérdésekről is szólva, megismételte belgium álláspontját az eurorakéták telepítésével kapcsolatban: ha a szovjet-amerikai tárgyalások eredménytelenek maradnak, a kormány hozzájárul a belga területre szánt 48 cirkáló szárnyasrakéta telepítéséhez, ha viszont a tárgyalások eredménnyel járnának, nem lesz szükség a telepítésre, illetve esetleg kevesebb robotrepülőgépre lesz csak szükség. nothomb hangoztatta hogy a belga kormány „szilárd szövetséges,, kíván maradni a nato-ban washington oldalán, de minden befolyását latba kívánja vetni annak érdekében, hogy washington érdemi tárgyalásokat kezdjen az európai hadszíntéri fegyverekről. közölte, hogy new yorkban, az ensz-közgyűlés ülészakán találkozni kíván mind haig amerikai, mind gromiko szovjet külügyminiszterrel. /folyt./

mp/im lb bs

17.44 040981 1858

-.-

sk0068 4 230 mtik2008

nothomb /2.rész/

megfigyelők rámutatnak a nyilatkozat kapcsán, hogy a belga kormány „diplomatikus,, állásfoglalása egyelőre elhallgattatja a belső vitákat a rakéták körül, de ha a szovjet-amerikai tárgyalások eredmény nélkül maradnak 1983-ig, minden bizonnyal kiújulnak a viták. azok a pártok és csoportok, amelyek carter idején egyértelműen felsorakoztak az amerikai álláspont mellett - hogy tudniillik „helyre kell állítani az egyensúlyt az eurorakéták

d

telepítésével,, - most kényelmetlenebb helyzetbe kerültek, miután a reagan-kormány félreérthetetlenül és egyértelműen kijelentette, hogy a fölény megszerzésére törekszik a fegyverkezési verseny fokozásával.

mp/im lb bs

17.55 040981 0698

-.-

sk0069 4 230 mtik2009

szabotázs

salisbury, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - a gazdasági függetlenségért vívott harc folytatásának szükségességéért szállt sikra nyilatkozatában zimbabwe miniszterelnöke, robert mugabe.

egy vidéki városban tartott tömeggyűlésen felszólalva, mugabe kijelentette, hogy a köztársaság még nem tekinthető teljesen szabadnak, mivel az ország üzemei és bányái nem kerültek a zimbabwei nép ellenőrzése alá.,, még dolgoznak közöttünk az ellenségek,, a külföldi társaságok titkos tanácskozásokat tartanak, amelyek a fiatal állam gazdaságának destabilizálására vonatkozó terveket szőnek. bomlasztó elemek olyan híreket terjesztenek, hogy állítólag jelenleg hiány van sok árucikkből, hogy ezzel is lejárássák a kormány tevékenységét.

mugabe aláhuzta, hogy a kormány nagy figyelmet szentel az államapparátus újjászervezésének és megtisztításának, amelynek még megmaradt a gyarmati strukturája.

a miniszterelnök szólt annak a fontosságáról, hogy a zimbabwei nép fokozza egységét akkor, amikor a dél-afrikai köztársaság fajüldözői újabb és újabb szabotázs- és diverziós cselekményeket követnek el zimbabwe ellen. mugabe ezzel kapcsolatban közölte, hogy pretoria ötezer terroristát készített fel muzorewa püspök ugynevezett ,,tartalékerői,, közül, zimbabwe területén végrehajtandó aknamunkára.

kj lb bs

18.04 040981 1335

-.-

sk0070 4 230 mtik2010

Lengyel helyzetkép

Kelemen István, az MTI tudósítója jelenti:

Varsó, 1981. szeptember 4. /MTI/ - a gazdasági reformnak a munkásönkormányzatok létrehozásával összekapcsolt előkészítése mellett az ország néhány időszerű politikai problémájáról is szólt Stanisław Kania, a Lemp KB első titkára a KB harmadik plenáris ülésén elhangzott zárszavában, amelynek teljes szövegét a pénteki varsói lapok közölték.

A vitát összegezve rámutatott, hogy az utóbbi időben szemmel láthatóan agresszívabbá vált az ellenfél propagandája a párt, a néphatalom, a szocializmus, Lengyelország szövetségi kapcsolatai, a Szovjetunió ellen. Ismételten kifejtette, hogy a hatalom meggátol minden próbálkozást, amely a tömegtájékoztatási eszközök megbénítására irányul.

A szolidaritás kongresszusát mind a szervezet, mind pedig az ország szempontjából jelentős eseménynek minősítette. Nem közömbös tehát, hogy milyen irányvonal kerekedik fölül a kongresszuson - hangsúlyozta. Hozzáfűzte, hogy a párt a népi Lengyelország érdekeinek megfelelő program kidolgozását várja el a szolidaritás kongresszusától, s a szervezet tevékenységét e tények alapján ítéli majd meg.

Mind Olsztynban, mind Rzeszówban pénteken is folytatódott a nyomdász-szolidaritás tiltakozó akciója, a Bydgoszcai regionális szolidaritás pedig sztrájk-készültséget hirdetett és tényleges munkabeszüntetést helyezett kilátásba tiltakozásul amiatt, hogy a Bydgoszcai márciusi incidens tisztázásában bizonyítékok hiányában felfüggesztették a vizsgálatot.

kn/ve ht bs

18.26 040981 1548

sk0071 4 230 mtik2011

ásatások

jeruzsálem, 1981. szeptember 4. /reuter/ - az izraeli legfelsőbb bíróság pénteken érvénytelenítette zevulun hammer oktatási miniszternek azt a rendeletét, amelyben a nemzeti vallási párt politikusa felfüggesztette a jeruzsálem óvárosában folyó régészeti ásásokat.

a bíróság helyt adott az archeológusok ügyvédje azon érvének, hogy a mélyen vallásos hammer a rendelet meghozatalakor az ortodox rabbik - elsősorban slomo goren főrabbi - „pszichikai nyomása alá került,,. a legfőbb bírói szerv ideiglenes jelleggel engedélyezte a mind izraelita, mind mohamedán vallási szempontból érzékeny földterületeken végzett ásások folytatását, és tiz napot hagyott hammer miniszternek arra, hogy bizonyítékokat terjesszen elő az engedély véglegesítésének megakadályozására.

közvetlenül a döntés után az ellenzéki munkapárt lemondásra szólította fel zevulun hammert. a nemzeti vallási párt, amelynek a támogatása elengedhetetlen a mindössze két mandátumos parlamenti többséggel rendelkező begin-kormány számára, csütörtökön szakítással fenyegetőzött arra az esetre, ha nem állítják le az ásásokat. kormánykörökből származó értesülések szerint azonban aligha valószínű, kenyértörésre kerülne sor a kormánypártok között.

kj pl bs

18.33 040981 1264

-.-

sk0072 4 230 mtik2012

új olasz főparancsnok

róma, 1981. szeptember 4. /mti/ - vittorio santini tábornokot nevezték ki az olasz fegyveres erők vezérkari főnökévé. a 61 éves tábornok giovanni torrisi tengernagy helyét tölti be, aki a p-2 botrányban való részvétele miatt kénytelen volt megválni tisztségétől.

santini kinevezésében politikai megfigyelők annak a folyamatnak a részét látják, amelyet az említett botrány miatt kénytelenek végrehajtani az olasz vezérkarban. mint ismeretes, augusztus elején chiari tábornok váltotta fel orazio gianninit, a pénzügyőrség élén.

J

santini katonai pályája tulajdonképpen a nato keretében ivelt fel: 1961-től 1964-ig párizsban, az európai legfelsőbb parancsnokság /shape/ főparancsnokságán szolgált. 1968-70 között olaszország helyettes képviselője volt a nato katonai bizottságában, majd 1976-tól ő vezette az olasz katonai képviseletet brüsszelben.

1979 májusában a nato dél-európai szárazföldi erőinek főparancsnokává nevezték ki.

kir/fe pl bs

18.45 040981 1001

--

sk0073 4 230 mtik2013

gromiko - amerikai szenátorok

moszkva, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - andrej gromiko, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió külügyminisztere pénteken moszkvában fogadta alan cranston és charles mathias amerikai szenátorokat, akik az interparlamentáris unió szovjet csoportjának meghívására tartózkodnak moszkvában.

a felek véleményt cseréltek a szovjet-amerikai kapcsolatok helyzetéről és néhány nemzetközi problémáról. különös figyelmet szenteltek a hadászati fegyverek korlátozásával kapcsolatos kérdéseknek.

a találkozón mindkét fél kifejezte véleményét, hogy a párbeszéd különösen fontos, mert ezáltal kölcsönösen elfogadható megoldásokat érhetnek el azokban a kérdésekben, amelyekben a két ország álláspontja eltérő.

ur ht bs

18.47 040981 0784

--

sk0074 4 230 mtik2014

nszk - richard allen

bonn, 1981. szeptember 4. /mti/ - helmut schmidt nyugatnémet kancellár pénteken bonnban fogadta richard allent, ronald reagan amerikai elnök nemzetbiztonsági főtanácsadóját. a tárgyalások témájáról eddig semmit nem közöltek.

ugyancsak véleménycserét folytatott az amerikai politikussal hans-dietrich genscher nyugatnémet külügyminiszter. allen és genscher többek között a közép-hatótávolságu rakétákkal kapcsolatos szovjet-amerikai tárgyalások előkészületeit vitatta meg.

richard allen ezt megelőzőn, csütörtökön hosszabb megbeszélést folytatott helmut kohllal, az ellenzéki keresztendemokrata párt elnökével.

fkj/dm pl bs

18.48 040981 0678

--

sk0075 4 230 mtik2015

nato - neutronfegyver

brüsszel, 1981. szeptember 4. /mti/ - richard perle amerikai hadügyminisztériumi államtitkár pénteken a nato központjában az atlanti szövetség vezető tisztségviselőivel tárgyalta a neutronfegyver tárolásáról.

a megbeszélést követően újságíróknak kijelentette: „az amerikai kormány jelenleg gondosan elemzi a kérdést, s egyelőre úgy látja, hogy jobb, ha ezeket a fegyvereket az egyesült államokban tárolják.”, hozzátette, azonban, hogy még nincs végleges döntés az ügyben, és minden elhatározást a szövetségeseikkel történt tanácskozások után hoznak csak meg.

a nyugat-európai kormányok és közvélemény ellenségesek azzal a gondolattal szemben, hogy a neutronfegyvert Európában telepítsék. perle kijelentései arról árulkodtak, hogy washington későbbi célja feltétlenül e fegyverek Európába szállítása.

mp/vs pl bs

18.54 040981 0866

--

sk0076 4 230 mtik2016

kozmosz-1303

moszkva, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - a szovjetunióban pénteken felbocsátották a kozmosz-1303 jelzésű mesterséges holdat, amely műszereivel a világűrűt kutatja.

a műhold kezdeti keringési ideje 90,4 perc, a föld felszínétől mért legnagyobb távolsága 398 kilométer, legkisebb távolsága 216 kilométer. a pálya síkjának az egyenlítő síkjával bezárt szöge 70,4 fok. a műhold valamennyi berendezése kifogástalanul működik.

ts ht bs

19.22 040981 0469

-.-

sk0077 4 230 mtik2017

tüntetések kairóban

rákos györgy, az mti tudósítója jelenti

kairó, 1981. szeptember 4. /mti/ - pénteken a kairói rendőrség könnygázfakasztó gránátokkal oszlatta szét mohamedán hívők többesres tömegének tüntetését a főváros központjában. az iszlám fundamentalista mozgalom fiataljai a reggeli ima után vezetők letartóztatása ellen tiltakozva vonultak ki az utcára, s a szent márk katedrális felé tartottak, amikor a rohamrendőrség rájuk tört.

mint arról beszámoltunk, a hatóságok a hét közepén - hivatalos számadat szerint - 553 vallási és politikai személyiséget vettek őrizetbe, egyebek között „lefejezve”, az iszlám ellenzék szervezett csoportjait. rendőri kézen van ugyanis omar telemszani, a muzulmán testvérek vezéralakja, valamint az ország egyetemsein működő iszlám diákcsoportok valamennyi vezetője.

a hatóságok folytatják a politikai ellenzék pártjainak megbénítását is. pénteken bezárták a baloldali nemzeti haladó párt székházát és nyomdai felszerelését elkobozták. a csütörtök hajnalban letartóztatott vezető ellenzéki személyiségek névsorát először a baloldali párt közleménye hozta nyilvánosságra, a hivatalos tájékoztatás egy nappal követte azt.

d

a héten az ellenzék felszámolására indult páratlan kampány
jegyében, mint jelentettük, az iszlám mozgalom vezetőin kívül számos
kopt keresztény papot - közöttük főpapokat - és a kormányzó párt
ellen fellépő legális politikai szervezetek több vezető alakját
tartóztatták le a vallási incidensek ürügyén.

rg/dm pl bs

19.33 040981 1523

--

sk0078 4 230 mtik2018

husák - etiópia, dél-jemen

prága, 1981. szeptember 4. /mti/ - gustáv husáknak, a cskp kb
főtitkárának, csehszlovákia köztársasági elnökének vezetésével a
napokban csehszlovák párt- és állami küldöttség látogat etiópiába és
a jemeni népi demokratikus köztársaságba az etiópiai ideiglenes
katonai kormányzó tanács és az etiópiai dolgozók pártja alapító
bizottságának, illetve a jemeni szocialista párt központi
bizottságának, a jndk legfelsőbb népi tanácsa elnökségének és
kormányának meghívására.

a csehszlovák fővárosban már néhány nappal ezelőtt
bejelentették, hogy gustáv husák a közeljövőben látogatást tesz
líbiában is.

sn/dm ht bs

19.36 040981 0663

--

sk0079 4 230 mtik2019

portugál kormány

Lisszabon, 1981. szeptember 4. /mti-ap/upi/reuter/afp/dpa/adn/ -
a francisco pinto balsemao vezette új portugál kormány pénteken
letette a hivatali esküt antonio ramalho eanes köztársasági elnök
kezébe.

A

az alkotmány szerint balsemao kormányfőnek tíz napon belül jóváhagyásra a parlament elé kell terjesztenie az új kormány programját, a törvényhozás pedig háromnapos vita után szavaz arról.

emlékezetes, hogy az előző portugál kormányban szintén balsemao, a szociáldemokrata párt elnöke volt a vezetője. balsemao azonban augusztus 10-én lemondott, mivel bírálatok érték a szociáldemokrata párt jobbszárnya részéről. a jobboldali kormánykoalíció legnagyobb pártjának számító szociáldemokrata párt később bizalmat szavazott balsemaonak és a jobboldali koalíció két másik tagja, a demokrata szociális centrum párt és a monarchista néppárt szintén balsemao újrajelölése mellett fogalalt állást. miután a legfelsőbb forradalmi tanács is beleegyezését adta balsemao megbízásához, eanes elnök augusztus 25-én kérte fel a volt miniszterelnököt az új kormány megalakítására.

a most beiktatott 15 tagú új kormány még jobboldalibb beállítottságú, mint elődje. miniszterelnök-helyettesként és hadügyminiszterként helyet kapott benne diogo freitas do amaral, a demokrata szociális centrum párt elnöke. do amaral pártja egyébként öt fontos tarcát mondhat magáénak az új kabinetben.

a pénteki beiktatáskor eanes elnök támogatásáról biztosította az új kabinetet az országot sújtó gazdasági nehézségek megoldásában. balsemao a maga részéről azt bizonygatta, akármilyen nehéz gazdasági döntésekről legyen is szó, nem retten vissza azoktól. a kormányfő hangoztatta, hogy a gazdasági élet fellendítését a magánszektor támogatásával, az államosított bank- és biztosítási szektor magánkézbe való visszaadásával akarja elérni. közölte, hogy felül akarja vizsgálni a portugál munkaügyi törvényeket, mivel azok jelenleg „majdnem lehetetlenné teszik az elbocsájtásokat”, a kormányfő hangsúlyozta, hogy a kormány, céljai elérése érdekében, az alkotmány módosítására törekszik.

a jobboldali kormánykoalíció az elmúlt évben négy ízben is kísérletet tett arra, hogy a demokratikus alkotmány módosításával megnyissa az utat az államosított szektor magánkézbe való visszaadásához, a fegyveres erők politikai szerepének felszámolásához, de ez a baloldali erők ellenállása, illetve az alkotmánymódosításhoz szükséges kétharmados parlamenti többség hiányában meghiúsult.

lp pl bs

19.52

040981 2516

sk0080 4 230 mtik2020

belga kp /kieg az mtik 1046 számú hirhez /

-brüsszel, 1981. szeptember 4. /mti/ - a 60. évfordulóról pénteken délután a belga kp székházában meghitt hangulatu ünnepségen emlékeztek meg a kommunista sajtóünnepre érkezett 12 testvérpárt képviselőinek részvételével. Jan debrouwere, a központi bizottság titkára méltatta a párt nehéz küzdelmekkel eltelt hat évtizedét. a belga-kommunisták „nélkülözhetetlen elemét jelentik a ma társadalmi harcainak, amelyet a demokráciáért és a békéért vívnak a dolgozók belgiumban,, - hangoztatta.

mp/vs pl bs

20.00 040981 0563

-.-

sk0081 4 230 mtik2021

avante! ünnepség

Lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

- Lisszabon, 1981. szeptember 4. /mti/ - pénteken este a Lisszaboni Ajuda dombon megnyílt az avante!-nak, a portugál kommunista párt központi hetilapjának hagyományos évi ünnepe. a háromnapos idei ünnepségsorozatot a párt kettős jubileuma jegyében tartják. az idén volt 60. évfordulója a portugál kommunista párt megalapításának, és 50 éve van annak, hogy megjelent az avante! első száma.

a pkp központi hetilapjának ünnepségén több, mint 30 testvérpárt és felszabadító mozgalom központi lapja vesz részt. ezek sorában ott van a népszabadság pavilonja.

az avante! ünnepség rendezvényein részt vesz a magyar szocialista munkáspártnak a portugál kommunista párt meghívására Lisszabonban tartózkodó pártmunkás küldöttsége, amelyet berecz jános a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője vezet. a népszabadságot a testvérlap ünnepén várnai ferenc, a szerkesztőbizottság tagja képviseli.

Leh/dm bs

20.05 040981 0995

-.-

sk0082 4 230 mtik2022

bolgár-jugoszláv határincidens

szófia, 1981. szeptember 4. /mti/ - egy bolgár állampolgár életét vesztette a bolgár-jugoszláv határon ez év augusztus 30-án lezajlott súlyos incidens következtében. a bta bolgár távirati iroda pénteken este közzétett közleménye szerint augusztus 30-án fényes nappal, jó látási viszonyok között a jugoszláv határőrszolgálat váratlanul, minden indok nélkül automata fegyverből tüzet nyitott három békés bolgár állampolgárra, akik a szófia megyei dolna nevű falutól észak-nyugatra, a gaberszka határfolyóban horgásztak.

a jugoszláv határőrszolgálat teljesen indokolatlan fellépése következtében kuzman petrov antonov bolgár állampolgár fejlövést kapott, s miután jugoszláv területre hurcolták, behalt sérülésébe.

a bolgár külügyminisztérium erélyes tiltakozását fejezte ki a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szófiai nagykövetségénél, és követelte a jugoszláv kormánytól a vétkesek megbüntetését és intézkedések megtételét arra, hogy a jövőben hasonló incidens ne ismétlődhessék meg, mert ezek negatívan befolyásolhatják a két ország kapcsolatait.

a bolgár kormány a megölt bolgár állampolgár családjának teljes kártalanítását követeli a jugoszláv féltől.

ék/vs ht bs

20.10 040981 1252

--

sk0083 4 230 mtik2023

amerikai rágalmak - izvesztyija

moszkva, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - washington salvadori beavatkozásának leplezésére rágalomkampányt folytat a szocialista kuba ellen, s a salvadori események drámai menetéért megpróbálja a felelősséget kubára hárítani - írja pénteki számában az izvesztyija.

a kampány keretében az egyesült államok tájékoztatási szervei olyan valótlanságokat terjesztenek, amelyek szerint kuba fegyvereket szállítana salvadorba, illetve kubai katonák lennének a salvadori felkelők soraiban - idézi a moszkvai délutáni lap.

d

a kubai kormány hivatalos nyilatkozatában határozottan visszautasította az amerikai politikai körök rágalmaait, s világosan leszögezte: a salvadori forradalmárok között sohasem volt, s jelenleg sincs egyetlen egy kubai katonai, vagy polgári tanácsadó.

az izvesztyija felhívja a figyelmet arra, hogy az egyesült államok leplezni igyekeznek a nemzeti-felszabadító mozgalmakkal szembeni fenyegetését és agresszív tevékenységét, s kísérletet tesz arra, hogy a világ közvéleménye előtt befekettitse a szocialista országok politikáját.

ti ht bs

20.15 040981 1119

-.-

sk0084 4 230 mtik2024

pokolgépek

maseru/johannesburg 1981. szeptember 4. /ap/upi/ - csütörtök éjjel egy szeméttartóba rejtett pokol gép robbant lesotho fővárosában, maseruban, az amerikai tájékoztatási és kulturális ügynökség épületénél - jelentette a nagykövetség szóvivője. a robbanás következtében senki sem sérült meg, az anyagi kár jelentéktelen.

másfél órával az amerikai ügynökség épületénél történt robbanás előtt pokol gép robbant a városközpontban egy kisvendéglőben. a robbanás következtében 8 személy könnyebb sérüléseket szenvedett. a vendéglő az ország mezőgazdasági miniszterének tulajdonában van.

szerdán lesotho repülőterén robbant pokol gép, ennél a merényletnél személyi sérülés nem történt.

a repülőtéri robbantást a magát lesotho-i felszabadítási szervezetnek /lla/ nevező kormány-ellenes gerillacsoport vállalta magára, de a rendőrség feltételezése szerint mindhárom pokol gépes merénylet háttérében ez a szervezet áll.

wr pl bs

20.17 040981 0964

-.-



sk0085 4 230 mtik2025

rövid hírek

új istanbuli polgármester

szófia, 1981. szeptember 4. /mti/ - istanbul új polgármesterévé edzsmel kutai tábornokot nevezték ki. az 54 éves tábornok továbbra is betölti az istanbuli katonai akadémia parancsnokhelyettesi tisztét.

görög kp - kubai kp

athén, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - athénben megbeszélést tartott a görög és a kubai kommunista párt küldöttsége. a felek véleményt cseréltek a két pártot érdeklő kérdésekről.

jörgensen jugoszláviába látogat

belgrád, 1981. szeptember 4. /mti/ - veszelin gyuranovics, a szövetségi végrehajtó tanács /kormány/ elnöke meghívására anker jörgensen dán miniszterelnök szeptember 9. és 13. között hivatalos látogatást tesz jugoszláviában. a két ország együttműködéséről, valamint időszerű nemzetközi - elsősorban európai - kérdésekről tárgyalnak.

Luns törökországban

szófia, 1981. szeptember 4. /mti/ - joseph luns, a nato főtitkára törökországban, izmir környékén meglátogatott több nato katonai létesítményt. a tervek szerint tanácskozik ilter türkmén külügyminiszterrel és más török vezetőkkel is.

ék-már-ts ht bs

20.23 040981 1133

--

sk0086 4 230 mtik2026

beirutti francia nagykövet - fejlemények

beirut, 1981. szeptember 4. /mti-ap/upi/reuter/afp/ - beirutból érkező hírek szerint négy fegyveres sebesítette meg halálosan louis delamare-t, franciaország libanoni nagykövetét. a fegyveresek egy fehér bmw-n érkeztek a libanoni főváros két szektorát elválasztó „zöld vonal”, közelében levő nagykövetségi rezidenciához. autójukkal eltörölni akarták a utat a hivatalából hazaérkező nagykövet kocsija

előtt, kiugrottak autójukból és megpróbálták kinyitni a nagykövet kocsijának az ajtaját. amikor ez nem sikerült, tüzet nyitottak a nagykövetre, de megkímélték annak sofőrjét. a sofőrnek így sikerült delamare-t a közeli barbir-kórházba szállítani, de a nagykövet a műtőasztalon meghalt.

mint az mti párizsi tudósítója jelentette, a francia fővárosban megfigyelők hangsúlyozzák, hogy beirutban büntetlenül garázdálkodnak a különböző fegyveres bandák. elképzelhető, hogy a merényletet irániak hajtották végre, hogy a nagykövetet elrabolva, a párizsban élő abol hasszan baniszadr volt iráni elnökre cseréljék ki. - - - Libanonban - mutatnak rá az idézett körök - nincs olyan politikai csoport, amelynek érdekében állt volna a nagykövet elrablása vagy meggyilkolása.

- a nagykövetet egyébként a múltban többször is fenyegető üzenetet kapott. ezért az év elején párizs francia ejtőernyősöket küldött beirutba a nagykövetség és delamare védelmének megerősítésére.

- a merénylet hírére claude cheysson, a francia külkapcsolatok minisztere rendkívüli tanácskozássra hívta össze tanácsadóit. a francia külkapcsolatok minisztériumának közleménye szerint a kormány felkérte a libanoni hatóságokat, hogy amilyen gyorsan és pontosan csak lehetséges tájékoztassák párizst a bűntény körülményeiről. a közlemény szerint „a bűntény csak súlyosbitja a libanonra nehezedő tragikus légkört,..”

- a libanoni hatóságok egyébként a legmélyebb megrendüléssel vették tudomásul delamare meggyilkolását. a libanoni kormányfő személyesen sietett a barbir-kórházba, amikor delamare-t odaszállították. jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet vb elnöke francois mitterrand francia elnökhöz küldött táviratában ítélte el a gyilkosságot, s hasonlóan nyilatkozott pierre gemayel, a libanoni falangista párt vezetője is.

francois mitterrand elnök gyáva gyilkosságként ítélte el delamare életének kioltását a nagykövet feleségéhez küldött részvétlétáviratában. a washingtoni fehér ház szerint megrendüléssel fogadta a gyilkosság hírért ronald reagan elnök is, waldheim ensz-főtítkár pedig francia kormányánál fejezte ki mély megrendülését és ítélte el a nagykövet meggyilkolását.

lp bs

20.39 040981 2636

sk0087 4 230 mtik2027

ensz - namibia 2.

new york, 1981. szeptember 4. /ap/upi/reuter/ - az
ensz-közgyűlés namibiával foglalkozó rendkívüli ülészsaka pénteken
este megkezdte érdemi munkáját.

mint ismeretes, az ülészsakot csütörtökön, 15 perccel megnyitása
után elnapolták, hogy tisztázzák: részt vehet-e a dél-afrikai
köztársaság küldöttsége a tanácskozáson. az afrikai országok
kérésére az ügy a mandátumvizsgáló bizottság elé került, amely úgy
határozott, hogy a dél-afrikai ensz-delegáció nem foglalhatja el a
helyét a közgyűlés ülészsakán. a dél-afrikai köztársaságot 1974
novemberében zárták ki először a közgyűlés munkájából fajüldözö
politikája miatt.

a mandátumvizsgáló bizottság állásfoglalását figyelmen kívül
hagyva, ecksteen pretoriai delegátus „napirenden kívül”, szót kért,
s meg is kapta a szólási engedélyt a közgyűlés elnökétől, a
nyugat-német rüdiger von wechmartól. erre ugyancsak „napirenden
kívül”, szót kért bedzsau algériai nagykövet és indítványozta:
mondja ki a közgyűlés, hogy von wechmar döntésével nem ért egyet. az
algériai indítványt 113 szavazattal 24 ellenében - hat tartózkodás
mellett - elfogadta a közgyűlés.

— az ülészsak résztvevői ezután 117 szavazattal 22 ellenében - 6
tartózkodás mellett - kizárták a dél-afrikai delegációt az
ülészsakról. a pretoriai képviselők azonnal elhagyták a tanácskozás
színhelyét.

az egyesült államok, nagy-britannia és kanada képviselője,
valamint azok a küldöttségek, amelyek nem helyeselték, hogy a
közgyűlés megvonja a szót ecksteentől, határozott rosszállásukat
fejezték ki a pretoriai küldöttség eltávolítása miatt.

ur pl bs

20.59 040981 1621

--

q

sk0088 4 230 mtik2028

marcsenko - ítélet

— vlagyimir, 1981. szeptember 4. /taszsz/ - pénteken ítélethirdetéssel befejeződött a vlagyimiri megyei bíróságon anatólij marcsenko bűnperének háromnapos nyílt tárgyalása.

a bíróság marcsenkót a szovjet állami és társadalmi rendet gyalázó, szovjetellenes koholmányok összeállításában és rendszeres terjesztésében találta bűnösnek, s ezért 10 év szabadságvesztésre ítélte, valamint 5 éves időtartamra kényszerlakhelyet jelölt ki számára. az ítélet nem jogerős.

ti ht bs

21.13 040981 0515

-.-

sk0089 4 230 mtik2029

usa - katonai

bokor pál az mti tudósítója jelenti

— washington, 1981. szeptember 4. /mti/ - az amerikai kormány - a wall street üzleti köreinek erős nyomása alatt - a tavasszal elfogadtatott katonai szuperkölttségvetés mérséklésére készül. a pentagon pénteken javaslatokat küldött az elnöknek az 1982-84. évi katonai kiadások 84 milliárd dollárral való csökkentésére.

— az október 1-én kezdődő új pénzügyi évre vonatkoztatva ez azt jelenti, hogy az eredetileg 222 milliárdra tervezett költségvetést mintegy 14 milliárddal csökkentenék. ha reagan elfogadja a pentagon előterjesztését, akkor az új költségvetés még mindig csaknem 210 milliárd lesz, azaz jóval magasabb a carter-kormányzat eredeti előirányzatánál. reagan a katonai költségvetés 13 százalékos növelését irányozta elő korábban. egy csütörtöki beszédében kijelentette, hogy bár a költségvetés 1984-ig való egyensúlyba hozása érdekében a pentagonnak is takarékoskodnia kell, a kormány nem mond le a katonai kiadások évi hét százalékos növeléséről.

a new york-i tőzsdék az elmúlt napokban példátlan forgalom-lanyhulással reagáltak azokra a hírekre, amelyek a szociális kiadások kárára végrehajtott korábbi csökkentés ellenére az államadósság huszmilliárdos növekedését jósolták a következő évre.

— pentagon-forrásokból származó pénteki értesülések szerint a takarékosági intézkedések nem érintenék a kormányzat hadászati fegyverkezési programjának olyan fontos programjait, mint a korszerűsített b-1 bombázó-flotta megépítése, az mx-rakétarendszer, a radarral nem érzékelhető, úgynevezett „settenkedő”, bombázó kifejlesztése és az amerikai hadászati nukleáris erők kommunikációs rendszerének korszerűsítése. a pentagon szerint a csökkentés olyan fegyvereket érinthet, mint a haditengerészet f-18-as vadászgépe, néhány nagy hadihajó, egy katonai műhold-program és új légvédelmi rakéták.

— david stockman, a kormány költségvetési igazgatója az elmúlt hetekben mintegy félszáz megbeszélésén és nyilvános beszédében igyekezett meggyőzni a kormányt, a fehér házat és a republikánus establishmentet arról, hogy ha reagan nem hajt végre újabb drasztikus költségvetés-csökkentést, egész gazdasági programja összeomolhat. az intézkedések persze nemcsak a hadsereget érintenék. a kormány lázasan keresi a szociális kiadások újabb csökkentésének útjait is.

br/vs pl bs

21.36 040981 2361

—.-

sk0090 4 800 mtik2031

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0032-ig

budapest, 1981. szeptember 4. /mti/

sk0001 heti várható
sk0002 színes hírek
sk0003 várható
sk0004 usa - namibia
sk0005 menyegző börtönben
sk0006 guatemalai helyzet
sk0007 salvadori összefoglaló /1.rész/
sk0008 salvadori összefoglaló /2.rész/
sk0009 irak-irán: harcok
sk0010 visszavonul a dengue
sk0011 dán parlamenti delegáció a szovjetunióban
sk0012 régészeti csata jeruzsálemben /1.rész/
sk0013 régészeti csata jeruzsálemben /2.rész/
sk0014 régészeti csata jeruzsálemben /3.rész/
sk0015 lengyel események /reggeli összefoglaló/

↓

- sk0016 ensz közgyűlés - dél-afrika
 sk0017 szárnyasrakéta /1.rész/
 sk0018 szárnyasrakéta /2.rész/
 sk0019 neutronfegyver - bahr-interju
 sk0020 rövid hírek
 nápoly : tengerészeti hadgyakorlat
 tripoli : libia - madagaszkár
 madrid : amerikai támaszpontok
 east hampton: marihuána
 peking : ágnes tájfun
 sk0021 angola - fronthelyzet
 sk0022 arafat - japán
 sk0023 el nem kötelezettek
 sk0024 huang hua
 sk0025 white kritika
 sk0026 chile - rendkívüli állapot
 sk0027 egy vagy több jelöltet?
 sk0028 két színes hír:
 hamburg : elszólta magát a bemondó
 new york: a bálnák intim élete
 sk0029 weinberger
 sk0030 kambodzsai kormányellenes csoportok
 sk0031 pugwash-konferencia
 sk0032 doszt-sajtóértekezlet - jemeni ndk

fe bs

21.48 040981 1489

-.-

sk0091 4 800 mtik2032

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0034-sk0070-ig

- sk0033 afganisztán - szovjet lapok
 sk0034 libanon - tárgyalások
 sk0035 hadgyakorlat - akel-nyilatkozat
 sk0036 szaudi cáfolat
 sk0037 új bolíviai elnök
 sk0038 vernon walters
 sk0039 angola - szovjet sajtó /1.rész/
 sk0040 angola - szovjet sajtó /2.rész/
 sk0041 egyiptom - letartóztatási hullám /1.rész/



- sk0042 egyiptom - letartóztatási hullám /2.rész/
- sk0043 belga kp - évforduló
- sk0044 haiti - terror
- sk0045 szovjet rakétakisérlet
- sk0046 kubai-vietnami közös közlemény
- sk0047 japán és belga kp
- sk0048 fiterman /1.rész/
- sk0049 fiterman /2.rész/
- sk0050 fiterman /3.rész/
- sk0051 usa - pakisztán
- sk0052 tuc
- sk0053 indiai-óceán - novoje vremja /1.rész/
- sk0054 indiai-óceán - novoje vremja /2.rész/
- sk0055 otto bauer
- sk0056 legkevésbé fejlett országok - magyar felszólalás /1.rész/
- sk0057 legkevésbé fejlett országok - magyar felszólalás /2.rész/
- sk0058 japán-dél-korea-egyesült államok
- sk0059 kambodzsa /1.rész/
- sk0060 kambodzsa /2.rész/
- sk0061 megölték a beiruti francia nagykövetet
- sk0062 csehszlovák bányakatasztrófa
- sk0063 honecker - bahr
- sk0064 lengyel pártmunkásküldöttség
- sk0065 libanon, arab bizottság /1.rész/
- sk0066 libanon, arab bizottság /2.rész/
- sk0067 nothomb /1.rész/
- sk0068 nothomb /2.rész/
- sk0069 szabotázs
- sk0070 lengyel helyzetkép

fe bs

21.50 040981 1474

--

sk0092 4 800 mtik2033

külpolitikai hireink tartalomjegyzéke: sk0071-sk0092-ig

- sk0071 ásatások
- sk0072 új olasz főparancsnok
- sk0073 gromiko - amerikai szenátorok
- sk0074 nszk - richard allen

- sk0075 nato - neutronfegyver
- sk0076 kozmosz-1303
- sk0077 tüntetések kairóban
- sk0078 husák - etiópia, dél-jemen
- sk0079 portugál kormány
- sk0080 belga kp /kieg az mtik1046/
- sk0081 avante! ünnepség
- sk0082 bolgár-jugoszláv határincidens
- sk0083 amerikai rágalmak - izvesztyija
- sk0084 pokolgépek
- sk0085 rövid hírek:
- szófia : új istanbuli polgármester
 - athén : görög kp - kubai kp
 - belgrád: jörgensen jugoszláviába látogat
 - szófia : luns törökországban
- sk0086 beiruti francia nagykövet - fejlemények
- sk0087 ensz - namibia 2.
- sk0088 marcsenko-ítélet
- sk0089 usa - katonai
- sk0090 tartalomjegyzék 1.
- sk0091 tartalomjegyzék 2.
- sk0092 tartalomjegyzék 3.
- fe bs

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztették: patak károly
németh gyula
barabás miklós

- v é g e -

21.51

040981 1234

--

f